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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

Σκοπός της παρούσας εργασίας είναι η παρουσίαση των προϊόντων 

ελαιόκαρπου ΠΟΠ Καλαµών και οι συνεργατικές πρακτικές καλλιέργειας και 

εκµετάλλευσης στην νότιο Πελοπόννησο Η εργασία αποτελείται από έξι κύρια 

κεφάλαια.  

Στο πρώτο κεφάλαιο γίνεται αναφορά στην ιστορία της ελιάς και του 

ελαιόλαδου µε αναφορές από την αρχαιότητα έως σήµερα. Στη συνέχεια 

παρουσιάζονται οι µαγικές ιδιότητες του ελαιολάδου.  

Στο δεύτερο κεφάλαιο, παρουσιάζονται οι ποικιλίες της ελιάς. ∆εδοµένου ότι 

παγκοσµίως υπολογίζεται ότι υπάρχουν σχεδόν 600 διαφορετικές ποικιλίες ελιάς, 

στην παρούσα εργασία γίνεται αναφορά στις σηµαντικότερες από αυτές. Ειδικότερα, 

οι ποικιλίες έχουν διαχωριστεί σε ελαιοποιήσιµες, επιτραπέζιες και ποικιλίες διπλής 

χρήσης.  

Στο τρίτο κεφάλαιο, ο αναγνώστης εισάγεται στο κύριο θέµα της εργασίας 

που επικεντρώνεται στην ελιά «Καλαµών». Αρχικά, παρουσιάζεται το µητρικό 

δένδρο της ποικιλίας Καλαµών , ενώ στη συνέχεια παρατίθενται στοιχεία για τη 

βιολογία και τη φυσιολογία της. Επιπλέον γίνεται αναφορά και σε εκδηλώσεις 

σχετικά µε την ελιά και το ελαιόλαδο.  

Το τέταρτο κεφάλαιο επικεντρώνεται στα ΠΟΠ του λαδιού και της ελιάς. 

Πρώτα γίνεται επεξήγηση του όρου «προϊόν ΠΟΠ». Στη συνέχεια παρουσιάζονται τα 

κύρια χαρακτηριστικά της ελιάς και του ελαιόλαδου ΠΟΠ Καλαµάτας, ενώ επιπλέον 

παρατίθενται τα αντίστοιχα καταχωρηµένα ΠΟΠ λαδιού και ελιάς.  

Στο πέµπτο κεφάλαιο της εργασίας παρουσιάζονται περιπτώσεις 

βραβευµένων καινοτόµων επιχειρήσεων που δραστηριοποιούνται στον κλάδο της 

παραγωγής ελιάς και ελαιόλαδου όπως για παράδειγµα η Blauel, η Esti και οι 

Ελαιώνες Σακελλαροπούλου.  

Στο έκτο και τελευταίο κεφάλαιο της εργασίας προβάλλονται οι συνεργατικές 

πρακτικές καλλιέργειας και εκµετάλλευσης του ελαιοκάρπου όπου εξετάζονται οι 

συνεταιρισµοί , οι οµάδες παραγώγων και η συµβολαιακή γεωργία. 
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1. Η ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΗΣ ΕΛΙΑΣ ΚΑΙ ΤΟΥ ΕΛΑΙΟΛΑ∆ΟΥ  

Η καλλιέργεια του δέντρου της ελιάς πραγµατοποιείται εδώ και αιώνες. 

Σύµφωνα µε την µυθολογία, ο Ηρακλής έφερε την ελιά στην Ελλάδα από τις 

παραποτάµιες περιοχές της Μαύρης θάλασσας. Ορισµένοι ιστορικοί θεωρούν ότι το 

δέντρο της ελιάς κατάγεται από τη Συρία, ενώ άλλοι ότι είναι ιθαγενές, στην λεκάνη 

της Μεσογείου και ότι η αγριελιά προέρχεται από τη Μικρά Ασία και από την Αρχαία 

Ελλάδα. Με βάση τα διαθέσιµα στοιχεία σήµερα, άγριες ελιές συλλέγονταν ακόµα 

από την Νεολιθική εποχή. Ωστόσο, δεν είναι σαφές πότε και πού αναπτύχθηκαν τα 

πρώτα «εξηµερωµένα» ελαιόδεντρα. Υπάρχουν διάφορες εκδοχές όπως για 

παράδειγµα ότι η ανάπτυξη έγινε στη Μικρά Ασία την 6
η
 χιλιετία π.Χ, στην ακτή, 

που εκτείνεται από τη χερσόνησο του Σινά έως στην σηµερινή Τουρκία την 4
η
 

χιλιετία π.Χ, όπως και στην εύφορη Μεσοποταµία την 3
η
 χιλιετία π.Χ. Σύµφωνα 

όµως, µε την αρχαία ελληνική παράδοση, πατρίδα της ελιάς είναι η Αθήνα και η 

πρώτη ελιά φυτεύτηκε από την θεά Αθηνά στην Ακρόπολη. Οι Έλληνες ήταν ο 

πρώτος λαός που καλλιέργησε την ελιά στον ευρωπαϊκό µεσογειακό χώρο. Την 

µετέφεραν είτε Έλληνες άποικοι είτε Φοίνικες έµποροι. Όπως αναφέρει ο Πλίνιος, 

κατά το 580 π.Χ, ούτε το Λάτιο ούτε η Ισπανία ούτε η Τύνιδα γνώριζαν την ελιά και 

την καλλιέργειά της (Κυριτσάκης, 2007).  

Αναλυτικότερα, σε ότι αφορά την Ελλάδα, θεωρείται ότι η θεά Αθηνά, έφερε 

την ελιά στους Έλληνες ως δώρο. Ο ∆ίας είχε υποσχεθεί να δώσει την Αττική, στο 

θεό ή στη θεά που θα έκανε την πιο χρήσιµη εφεύρεση. ∆ώρο της Αθηνάς ήταν το 

δέντρο της ελιάς, χρήσιµο για το φως, τη θερµότητα, τη διατροφή, τα φάρµακα και τα 

αρώµατα. Επιλέχθηκε από τους πολίτες, ως µια πιο ειρηνική εφεύρεση, που 

συµβόλιζε την ειρήνη, τη φρόνηση και τη σοφία. Προτιµήθηκε από το άλογο του 

Ποσειδώνα , που ήταν ένα ταχύ και περήφανο ζώο, αλλά θεωρήθηκε σύµβολο του 

πολέµου. Η θεά Αθηνά φύτεψε την πρώτη ελιά σε ένα βραχώδη λόφο, στην 

Ακρόπολη. Η ελιά που φυτρώνει εκεί σήµερα λέγεται για να προέρχεται από τις ρίζες 

του αρχικού δέντρου, που ήταν ιερό (Κυριτσάκης, 2007).  

Σύµφωνα µε τον Όµηρο, όποιος κατέστρεφε ένα δέντρο ελιάς καταδικαζόταν 

σε θάνατο. Αρχαία χρυσά νοµίσµατα που κόπηκαν στην Αθήνα απεικόνιζαν το 

πρόσωπο της θεάς Αθηνάς, φορώντας ένα στεφάνι ελιάς στο κράνος της, ενώ 

κρατούσε ένα πήλινο αγγείο ελαιόλαδου. Η ιερή λυχνία που αναφέρεται στον αρχαίο 
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ελληνικό πολιτισµό, φώτιζε τα σκοτεινά δωµάτια τροφοδοτούµενη µε ελαιόλαδο. Ο 

Ηρόδοτος έγραφε το 500 π.Χ., ότι η καλλιέργεια και η εξαγωγή των ελιών και 

ελαιόλαδου ήταν µια ιερή διαδικασία. Ένας άλλος µύθος, που φανερώνει, πόσο 

πολύτιµο θεωρούνταν το ελαιόλαδο από τους ολύµπιους θεούς, είναι ο µύθος των 

δώρων που έκανε ο ∆ιόνυσος, στις τρεις εγγονές του Απόλλωνα και θυγατέρες του 

Άνιου (βασιλιά της ∆ήλου). Έδωσε στην Σπερµώ το χάρισµα να µετατρέπει τη γη σε 

στάρι, στην Οινώ να µετατρέπει το νερό σε κρασί, ενώ η Ελαΐς είχε τη χάρη να 

µετατρέπει το νερό σε ελαιόλαδο (ΣΕΒΙΤΕΛ, 2013).  

Αναφέρεται ακόµη πως το ρόπαλο του ηµίθεου Ηρακλή ήταν από ξύλο ελιάς, 

και ακόµα πως όταν τελείωσε µε επιτυχία τους δώδεκα άθλους τους, φύτεψε µια ελιά 

στην Αρχαία Ολυµπία. Στην Ολυµπία υπήρχε µια οδός που περιστοιχιζόταν από 

αγριελιές και στην οποία οι δροµείς δοκίµαζαν την αντοχή τους. Οι αθλητές που 

έφευγαν από τα στοιχισµένα δέντρα , έφευγαν και από τον αγώνα. Οι κριτές των 

αγωνισµάτων στην Αρχαία Ολυµπία, επιβράβευαν τους νικητές µε ένα κλαδί 

αγριελιάς, που το έλεγαν «κότινο». Το κλαδί προερχόταν από το ιερό άλσος «’Αλτις» 

που βρισκόταν κοντά στο χώρο των αγώνων. Οι ελιές προσφέρονταν στους θεούς – 

µαζί µε άλλα αγαθά - σε αναίµακτες θυσίες. Στη Ζάκρο, στην Κρήτη, έχουν βρεθεί 

ελιές του 2000 π.Χ , άψογα διατηρηµένες, οι οποίες είχαν προσφερθεί σε χθόνια θεά 

για προστασία από τους σεισµούς. Επίσης, έχουν βρεθεί τοιχογραφίες µε ελιές και 

λιοµάζωµα σε ανάκτορα των ελαιοπαραγωγών περιοχών, καθώς και κοσµήµατα. 

Πολλές περιγραφές για τις χρήσεις της ελιάς βρίσκουµε σε πινακίδες γραµµικής 

γραφής, στα Μινωικά και στα Μυκηναϊκά ανάκτορα. Οι συνεχείς αναφορές σε 

αρωµατικά ελαιόλαδα οδηγούν ορισµένους ιστορικούς στο συµπέρασµα, ότι 

τουλάχιστον στη συγκεκριµένη εποχή η χρήση του λαδιού εντοπίζεται κυρίως στις 

θρησκευτικές τελετές, στον καλλωπισµό του σώµατος και στην παρασκευή 

θεραπευτικών αλοιφών (ΣΕΒΙΤΕΛ, 2013). 

 Οι Αιγύπτιοι πριν από το 2000 π.Χ. εισάγουν ελαιόλαδο από την Κρήτη, τη 

Συρία και την Χαναάν. Ο Αιγύπτιος Sinuhe, που ζούσε εξόριστος στο βόρειο τµήµα 

της Χαναάν περίπου το 1960 π.Χ., µιλάει για άφθονα ελαιόδεντρα. Η ελιά ήταν 

αναπόσπαστο µέρος της ζωής στην ανατολική Μεσόγειο, αλλά δεν µπορεί να 

υποστηριχτεί µε ακρίβεια πότε άρχισε η συστηµατική καλλιέργειά της. Υπάρχουν 

κονιάµατα λίθων και πρέσες που χρησιµοποιούνταν για την εξαγωγή ελαιολάδου που 
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χρονολογούνται από το 5000 π.Χ. Τα αρχαιολογικά ευρήµατα από τα µινωικά 

ανάκτορα της Κρήτης αποκαλύπτουν τον πολλαπλό ρόλο του ελαιολάδου στον 

κρητικό  πολιτισµό της Μινωικής περιόδου. Οι απαρχές της ελαιοκαλλιέργειας 

εντάσσονται χρονικά στην πρώιµη Χαλκοκρατία, στην 3
η
 δηλαδή χιλιετία π.Χ. Το 

προβάδισµα ως προς την ελαιοκαλλιέργεια πληρούσε η Μινωική Κρήτη λόγω του 

εύκρατου κλίµατός της, της γεωµορφολογίας της, αλλά και της εντατικοποίησης της 

πρωτογενούς γεωργικής παραγωγής της. Οι ανασκαφές στην Κρήτη έφεραν στο φως 

τεράστιους πίθους για την διατήρηση του λαδιού, πιστοποιώντας πως η δύναµη των 

Μινωιτών βασιλιάδων προερχόταν σε µεγάλο βαθµό και από την εξαγωγή του 

ελαιόλαδου, τόσο στην Αίγυπτο, όσο και σε άλλες περιοχές της Μεσογείου 

(ΣΕΒΙΤΕΛ, 2013).  

Αναφέρεται ότι το πρώτο ελαιοτριβείο βρέθηκε στις Κλαζοµενές της Ιωνίας. 

(στη σύγχρονη Τουρκία). Άλλες πηγές σηµειώνουν ότι , το αρχαιότερο ελαιοτριβείο 

βρέθηκε από τον ∆έφνερ, σε οροπέδιο των Μεθάνων, αλλά υπάρχουν και άλλες 

σχετικές αναφορές. Η διαδικασία της παραγωγής του ελαιολάδου έφερε στο 

προσκήνιο µία διαρκώς εξελισσόµενη τεχνολογία, όπου οι τραχιές πέτρες 

παραχώρησαν τη θέση τους στους ληνούς και έπειτα στους ελαιόµυλους. Από τους 

προϊστορικούς ακόµη χρόνους το ελαιόλαδο χρησιµοποιήθηκε για την κάλυψη 

διαφόρων αναγκών. Κατά τους οµηρικούς χρόνους, το λάδι χρησιµοποιείται κυρίως 

για την επάλειψη του σώµατος και όχι για τροφή ή φωτισµό. Στην συνέχεια των 

χρόνων βρίσκουµε το ελαιόλαδο να χρησιµοποιείται, τόσο σαν τροφή, όσο και σαν 

φάρµακο, και σαν καλλυντικό, αλλά και για φωτισµό και ακόµη σαν συστατικό σε 

διάφορα τελετουργικά διαφόρων θρησκειών και πολιτισµών  (Πατέρα, 2006). 

Οι αρχαίοι Έλληνες µετέφεραν την καλλιέργεια της ελιάς στις αποικίες τους. 

Καθώς ο ελληνικός πληθυσµός αυξανόταν µε ταχείς ρυθµούς, µετά από λίγο, δεν 

υπήρχε πλέον αρκετός χώρος για όλους στις πόλεις. Οι πιο τολµηροί ανάµεσά τους, 

άρχισαν να αναζητούν νέους τόπους και έτσι ξεκίνησε η ίδρυση ελληνικών αποικιών 

στη Σικελία, στη νότια Γαλλία, και στη δυτική ακτή της Ισπανίας ως το 800 π.Χ. 

Άλλοι άποικοι πήγαν ανατολικά, φθάνοντας στις ακτές της Μαύρης Θάλασσας. 

Παντού όπου πήγαν, πήραν µαζί τους ελιές. Γενικώς η ενασχόληση µε το ελαιόλαδο 

ήταν η ραχοκοκαλιά του εµπορίου στον αρχαίο κόσµο. Έµποροι από τη Φοινίκη, την 

Κρήτη και την Αίγυπτο έκαναν γνωστό το ελαιόλαδο στη λεκάνη της Μεσογείου , 
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στη Μαύρη θάλασσα και ακόµη µακρύτερα, από το 600 π.Χ. και µετά. Αποθετήρια 

βάζα ελαίου, όπως αυτά των Κοµού στην Κρήτη είναι απόδειξη της σηµασίας του 

εµπορίου του ελαιολάδου. Αναγνωρίζοντας την αξία του ελαιολάδου, οι Ρωµαίοι 

συνέτειναν αργότερα στην εξάπλωση της καλλιέργειας της ελιάς στα εδάφη της 

αυτοκρατορίας τους. Το ελαιόλαδο θεωρούνταν πολύτιµο στην αρχαία ελληνική και 

ρωµαϊκή κουζίνα (Πατέρα, 2006).  

Οι Ρωµαίοι κατέτασσαν το ελαιόλαδο σε τρείς βασικές κατηγορίες , ανάλογα 

µε την πίεση που είχε υποστεί κατά την παραλαβή του. Υπήρχε διάταγµα του 

∆ιοκλητιανού, που διαφοροποιούσε την τιµή του ελαιολάδου , ανάλογα µε την 

ποιότητά του. Οι Ρωµαίοι αντέγραψαν, πολλές από τις πρακτικές των Ελλήνων , για 

να αναπτυχθεί και να επεκταθεί στην αυτοκρατορία τους η καλλιέργεια της ελιάς. 

Στην αρχή δεν καλλιεργούν ελιές στην ίδια την Ιταλία, αλλά στηρίζονται σε 

καλλιέργειες σε αποµακρυσµένες επαρχίες, όπως π.χ στην Ισπανία, αυξάνοντας έτσι 

το εµπόριο του ελαιολάδου µε τις κατακτηµένες χώρες της Ρωµαϊκής Αυτοκρατορίας. 

Μετά την κατάκτηση του συνόλου της Μεσογείου και την εξάλειψη της ελληνικής 

δύναµης, οι Ρωµαίοι άρχισαν την καλλιέργεια της ελιάς και στην Ιταλία. Με την 

πτώση της Ρωµαϊκής Αυτοκρατορίας τον πέµπτο αιώνα µ.Χ. και την εισβολή των 

βαρβάρων η καλλιέργεια της ελιάς , µειώθηκε για µια χιλιετία. Η ∆υτική Ευρώπη 

µπήκε στο Μεσαίωνα, αλλά η ελαιοπαραγωγή συνεχίστηκε στην Ανατολική Ρωµαϊκή 

Αυτοκρατορία, δηλαδή στο Βυζάντιο. Με επαναλαµβανόµενες εισβολές από 

διάφορους χριστιανικούς στρατούς και αργότερα από τους Οθωµανούς υπήρχε 

µεγάλη αναταραχή στο Βυζάντιο. Η ελαιοκαλλιέργεια όµως, συνέχισε να γίνεται 

σταθερά και να αποτελεί σηµαντική δραστηριότητα στην περιοχή της σηµερινής 

Τουρκίας. Ωστόσο, οι βάρβαροι και οι πρώτες αραβικές επιδροµές σήµαναν το τέλος 

της «καλής περιόδου» για την καλλιέργεια της ελιάς (Πατέρα, 2006). 

Το Ελαιόλαδο ξαναπήρε το αρχικό της ρόλο του αργότερα και κυρίως κάτω 

από την επιρροή των θρησκευτικών κοινοτήτων. Οι Σταυροφορίες και πιο 

συγκεκριµένα, το εµπόριο της Βενετίας στο δέκατο τρίτο αιώνα άρχισαν να δίνουν 

και πάλι στο ελαιόλαδο την παλιά του αίγλη και να µετατρέπουν το εµπόριό του σε 

µια προσοδοφόρα επιχείρηση. Την εποχή εκείνη δόθηκε έµφαση όχι µόνο στη 

διατροφή και στη µαγειρική, αλλά και στο φωτισµό, την παραγωγή σαπουνιών και 

στην επεξεργασία των υφανσίµων υλών. Ωστόσο, χρειάστηκε αρκετός χρόνος για να 
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θεωρηθεί και πάλι το υγρό χρυσάφι της αρχαιότητας. Μετά τον 16
ο
 µ.Χ. αιώνα, οι 

Ευρωπαίοι φτάνουν στην Αµερική και µεταφέρουν την ελιά στο Νέο Κόσµο Σήµερα 

υπάρχουν ελαιοκαλλιέργειες στην Καλιφόρνια, στο Μεξικό, στο Περού, στη Χιλή και 

στην Αργεντινή. Εκτιµάται ότι σήµερα υπάρχουν περίπου 800 εκατοµµύρια 

ελαιόδεντρα σε όλο τον κόσµο, και ότι η συντριπτική πλειοψηφία (95%) βρίσκεται 

στις χώρες της Μεσογείου. Τα ελαιόδεντρα καλλιεργούνται ευρέως στην Ελλάδα, 

πολύ περισσότερο από ό, τι οποιοδήποτε άλλο οπωροφόρο δένδρο. Αντιστοιχούν στο 

75% της συνολικής δενδροκοµίας και καλύπτουν περίπου το 15% της γεωργικής γης 

(Πατέρα, 2006).  
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1.1 Οι ευεργετικές ιδιότητες του ελαιόλαδου 

Ήδη από την εποχή της αρχαίας Ελλάδας, οι άνθρωποι είχαν αναγνωρίσει τις 

ευεργετικές ιδιότητες και τις φαρµακευτικές δράσεις του ελαιόλαδου για τον 

ανθρώπινο οργανισµό. Έτσι το ελαιόλαδο είχε ξεχωριστή θέση στη διατροφή των 

αρχαίων Ελλήνων, οι οποίοι µάλιστα είχαν εµβαθύνει τόσο πολύ, που γνώριζαν, 

ποιος τύπος λαδιού, έχει περισσότερες δραστικές φαρµακευτικές ιδιότητες στην 

προστασία της υγείας, και ποιος όχι. Σήµερα 2.500 χρόνια µετά, πολλές ερευνητικές 

µελέτες τονίζουν πάλι αυτές τις ιδιότητες.  Για παράδειγµα, «µελέτη ελληνικής, 

ερευνητικής οµάδας του πανεπιστηµίου της Αθήνας, που ξεκίνησε µε κίνητρο τις 

αναφορές στις φαρµακευτικές ιδιότητες του λαδιού στην αρχαία Ελλάδα, απέδειξε ότι 

το ελαιόλαδο, εκτός από τις αντιοξειδωτικές, νευροσπαστικές, καρδιοπροστατευτικές 

και πλήθος άλλων ιδιοτήτων που διαθέτει, διαθέτει και 2 ουσίες που επιδρούν 

καθοριστικά υπέρ της υγείας µας. Την ουσία ελαιοκανθάλη. Μια ουσία µε ισχυρή 

αντιφλεγµονώδη δράση, εφάµιλλη µε εκείνες που περιέχουν τα σύγχρονα φάρµακα. 

Και την ελαιασίνη, που είναι η πιο ισχυρή αντιοξειδωτική ουσία του ελαιόλαδου. 

∆ηλαδή, το ελαιόλαδο έχει και αντιοξειδωτική και αντιφλεγµονώδη δράση, απίστευτα 

ισχυρές»1
. 

Γενικότερα, η κατανάλωση ελαιόλαδου είναι βασικό χαρακτηριστικό της 

παραδοσιακής µεσογειακής διατροφής, γνωστό για τις θεραπευτικές και θρεπτικές 

ιδιότητές του. Το ελαιόλαδο είναι η κύρια πηγή διατροφικού λίπους στις χώρες της 

Μεσογείου, στις οποίες και παρατηρείται χαµηλότερο ποσοστό θνησιµότητας από 

καρδιαγγειακά νοσήµατα, σε σύγκριση µε άλλα µέρη του κόσµου. Μια ανασκόπηση 

µελετών που πραγµατοποιήθηκαν στη Βαρκελώνη της Ισπανίας εξέτασε τις 

βιολογικές και κλινικές επιπτώσεις του ελαιολάδου, µε τα αποτελέσµατα να 

υποδηλώνουν ότι οι άνθρωποι που καταναλώνουν τακτικά ελαιόλαδο είναι λιγότερο 

πιθανό να αναπτύξουν καρδιαγγειακές παθήσεις, συµπεριλαµβανοµένης της 

υπέρτασης (υψηλή αρτηριακή πίεση), του εγκεφαλικού επεισοδίου και της 

υπερλιπιδαιµίας (υψηλή χοληστερόλη στο αίµα και επίπεδα τριγλυκεριδίων)
2
. 

 Σε άλλη ερευνητική µελέτη στο Πανεπιστήµιο της Γρανάδας στην Ισπανία, οι 

ερευνητές διαπίστωσαν ότι τα συστατικά του εξαιρετικού παρθένου ελαιολάδου 

                                                           
1
 http://www.iatropedia.gr/ygeia/i-magikes-therapeftikes-idiotites-tou-ellinikou-eleoladou/28946/ 

2
 https://www.medicalnewstoday.com/articles/266258.php 
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φαίνεται να προστατεύουν και από την οξεία παγκρεατίτιδα. Επίσης, στην Ιταλία και 

την Ισπανία όπου το ελαιόλαδο είναι βασικό είδος στη διατροφή, η εµφάνιση του 

καρκίνου του µαστού είναι χαµηλότερη από αυτή στη Βόρεια Αµερική και τη Βόρεια 

Ευρώπη. Το ίδιο συµβαίνει και µε τις Ελληνίδες, οι οποίες καταναλώνουν περίπου 

42% της θερµιδικής τους ενέργειας ως λίπος, κυρίως από το ελαιόλαδο και έχουν 

χαµηλότερα ποσοστά καρκίνου του µαστού από τις γυναίκες στις ΗΠΑ, των οποίων η 

πρόσληψη ενέργειας από το λίπος είναι περίπου 35%
3
. 

Εκτός από τα ωφέλιµα λιπαρά οξέα, το ελαιόλαδο περιέχει και µέτριες ποσότητες 

βιταµινών Ε και Κ, καθώς επίσης και ισχυρά αντιοξειδωτικά, που µπορούν να 

βοηθήσουν στην καταπολέµηση σοβαρών ασθενειών. Οι σηµαντικότερες φαινολικές 

ενώσεις που προσδιορίζονται και που ποσολογούνται στο ελαιόλαδο ανήκουν στις 

απλές φαινόλες και τις λιγνάνες, οι οποίες έχουν ισχυρές αντιοξειδωτικές ιδιότητες. Η 

µεγάλη κατανάλωση έξτρα- παρθένου ελαιόλαδου, που είναι ιδιαίτερα πλούσιο σε 

αυτά τα φαινολικά αντιοξειδωτικά, προσφέρει ιδιαίτερη προστασία ενάντια στον 

καρκίνο (µαστού, δέρµατος), τις στεφανιαίες καρδιακές παθήσεις, και τη γήρανση µε 

την παρεµπόδιση του οξειδωτικού στρες4
. 

Επιπλέον, το ελαιόλαδο περιέχει πολλά θρεπτικά συστατικά που µπορούν να 

εµποδίσουν ή να σκοτώσουν επιβλαβή βακτήρια, όπως το Helicobacter pylori, ένα 

βακτήριο που ζει στο στοµάχι και µπορεί να προκαλέσει έλκος και καρκίνο του 

στοµάχου. ∆ιάφορες µελέτες έχουν δείξει ότι το εξαιρετικό παρθένο ελαιόλαδο είναι 

αποτελεσµατικό έναντι οκτώ στελεχών αυτού του βακτηριδίου, τρία από τα οποία 

είναι ανθεκτικά στα αντιβιοτικά, θεωρείται ότι 30 γραµµάρια εξαιρετικά παρθένου 

ελαιολάδου µπορούν να εξαλείψουν τη µόλυνση από Helicobacter pylori σε 10-40% 

των ανθρώπων σε µόλις 2 εβδοµάδες5
. 

Τέλος, σηµαντικό είναι να αναφέρουµε ότι πολλές µελέτες έχουν συνδέσει τα 

µεσογειακά διατροφικά πρότυπα, που είναι πλούσια σε ελαιόλαδο, µε ευνοϊκές 

επιδράσεις στο σωµατικό βάρος. Μια τριετής µελέτη σε 187 συµµετέχοντες 

διαπίστωσε ότι µια διατροφή πλούσια σε ελαιόλαδο αύξησε τα επίπεδα 

αντιοξειδωτικών στο αίµα και προκάλεσε απώλεια βάρους. Ένα επιπλέον 

πλεονέκτηµα της κατανάλωσης ελαιολάδου είναι ότι διευκολύνει την κατανάλωση 

                                                           
3
 http://medlabgr.blogspot.com/2012/11/blog-post_26.html#ixzz5GFiH1SzZ 

4
 http://medlabgr.blogspot.com/2012/11/blog-post_26.html#ixzz5GH8F8HIJ 

5
 https://www.healthline.com/nutrition/11-proven-benefits-of-olive-oil#section11 
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µεγάλων ποσοτήτων λαχανικών και οσπρίων υπό µορφή ακατέργαστων σαλατών και 

µαγειρεµένων τροφίµων, γεγονός που βοηθάει στη διατήρηση µιας υγιεινής 

διατροφής6
. 

  

                                                           
6
 https://www.healthline.com/nutrition/11-proven-benefits-of-olive-oil#section11 
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2. ΠΟΙΚΙΛΙΕΣ ΤΗΣ ΕΛΙΑΣ  

Από βοτανικής πλευράς το ελαιόδεντρο ανήκει στην οικογένεια Oleaceae και 

στο είδος «Olea europaea». Στη βιβλιογραφία αναφέρονται και έχουν γίνει αποδεκτά 

τα υποείδη «Olea europeae var. Sativa», «Olea europeae var. olivaster» και «Olea 

europeae var. oleaster».  

Το πρώτο υποείδος έχει συµπεριλάβει το σύνολο των καλλιεργούµενων 

ποικιλιών ελαιοδέντρου, οι οποίες από πλευράς τεχνολογικής χωρίζονται σε τρεις 

κατηγορίες ανάλογα µε τον τρόπο χρησιµοποίησης του καρπού τους σε:  

α) επιτραπέζιες ή βρώσιµες που παράγουν καρπό για επιτραπέζια κατανάλωση, 

β) ελαιοποιήσιµες που παράγουν καρπό για ελαιοποίηση 

γ) ποικιλίες διπλής χρήσης που παράγουν καρπό και για τους δύο σκοπούς.  

Το δεύτερο υποείδος συµπεριλαµβάνει όλες τις αγριελιές που αυτοφύονται σε 

ορισµένες περιοχές της Μεσογείου. Το τρίτο υποείδος συµπεριλαµβάνει τα 

δενδρύλλια που προέρχονται από τα κουκούτσια των ποικιλιών της ήµερης ελιάς και 

έχουν χαρακτηριστικά αγριελιάς (Κυριτσάκης, 2007). 

Παγκοσµίως υπολογίζεται ότι υπάρχουν σχεδόν 600 διαφορετικές ποικιλίες 

ελιάς. Για τη διάκριση των καλλιεργούµενων ποικιλιών της ελιάς έχουν 

χρησιµοποιηθεί κατά καιρούς, διάφοροι χαρακτήρες. Σήµερα, για την καλύτερη 

περιγραφή, αλλά κυρίως για την αξιολόγηση των ποικιλιών, λαµβάνονται υπόψιν τα 

παρακάτω χαρακτηριστικά (Αλυγιζάκης, 1982):  

1. Το µέγεθος του δέντρου 

2. Η µορφή και ο τρόπος βλάστησης 

3. Η προσαρµοστικότητα σε διάφορες συνθήκες του περιβάλλοντος  

4. Η ανθεκτικότητα ή η ευπάθεια σε ασθένειες ή έντοµα  

5. Η µορφολογία των φύλλων  

6. Το ποσοστό τέλειων ανθέων και το ποσοστό καρπόδεσης  

7. Τα παραγωγικά χαρακτηριστικά του δέντρου (ποιότητα και ποσότητα 

απόδοσης)  

8. Η µορφολογία και η ωρίµανση του καρπού 

9. Η ακαταλληλότητα για µηχανική συγκοµιδή  
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10. Ευαισθησία στις κλιµατικές συνθήκες του εδάφους.  

 

2.1 Ελαιοποιήσιµες ποικιλίες  

Στην ενότητα αυτή παρουσιάζονται οι σηµαντικότερες ελαιοποιήσιµες 

ποικιλίες ελιάς.  

1. Κορωνέϊκη: Η Κορωνέικη αποτελεί την πιο σηµαντική ελαιοποιήσιµη 

ποικιλία ελιάς στην Ελλάδα και χρησιµοποιείται αποκλειστικά για την 

παραγωγή λαδιού. Είναι πολύ παραγωγική ποικιλία, ανθεκτική στις 

ξηροθερµικές συνθήκες της Ελλάδας και παράγει λάδι υψηλής ποιότητας. 

2. Λιανολιά Κέρκυρας: Ποικιλία ελιάς η οποία καλλιεργείται για την παραγωγή 

λαδιού καλής ποιότητας κυρίως στην δυτική Ελλάδα και στα Ιόνια νησιά. 

3. Κουτσουρελιά: Ποικιλία ελιάς η οποία καλλιεργείται για την παραγωγή 

λαδιού ικανοποιητικής ποιότητας σε περιοχές µε αυξηµένη υγρασία όπως 

Κέρκυρα, Νησιά Ιονίου και ∆υτική Ελλάδα. 

4. Βαλανολιά: Ποικιλία ελιάς η οποία καλλιεργείται κυρίως στην Μυτιλήνη και 

παράγει λάδι εξαιρετικής ποιότητας. 

5. ∆αφνελιά: Ποικιλία που συναντάται στην Σάµο, Χίο και Κυκλάδες όπου 

καλλιεργείται για την παραγωγή λαδιού καλής ποιότητας. 

6. Αδραµυττινή: Ποικιλία ελιάς η οποία καλλιεργείται στην Μυτιλήνη για την 

παραγωγή λαδιού ικανοποιητικής ποιότητας. 

7. Τραγολιά: Ποικιλία ελιάς η οποία καλλιεργείται στην Μεσσηνία και στην 

Κεφαλονιά για την παραγωγή λαδιού µέτριας ποιότητας 

8. Μαυρελιά Μεσσηνίας: Καλλιεργείται στην Μεσσηνία και στο Λασίθι για 

την παραγωγή λαδιού. Είναι ποικιλία απαιτητική σε εδαφική υγρασία. 

9. Μυρτολιά: Ποικιλία ελιάς για την παραγωγή λαδιού. Ανθεκτική στο ψύχος 

και στην ξηρασία. 

10. Θιακή: ποικιλία ελιάς για παραγόµενο λάδι καλής ποιότητας. 

11. Αθηνολιά: Ποικιλία ελιάς η οποία χρησιµοποιείται κυρίως για την παραγωγή 

λαδιού εκλεκτής ποιότητας. 
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2.2 Επιτραπέζιες ποικιλίες  

Στην ενότητα αυτή παρουσιάζονται οι σηµαντικότερες επιτραπέζιες ποικιλίες 

ελιάς.  

1. Κονσερβολιά: Είναι η πιο διαδοµένη επιτραπέζια ποικιλία στη Ελλάδα. 

Αποτελεί το 60% της συνολικής παραγωγής στην χώρα και καλλιεργείται 

σχεδόν αποκλειστικά στην κεντρική Ελλάδα και σε άλλες περιοχές. 

2. Καλαµών: Είναι ίσως η πιο εξαιρετική επιτραπέζια ποικιλία προσαρµοσµένη 

στο µικροκλίµα και στα εδάφη της Μεσσηνίας από όπου διαδόθηκε και στη 

Λακωνία. 

3. Κολυµπάδα: Ποικιλία ελιάς η οποία καλλιεργείται για την παραγωγή 

πράσινων τσακιστών επιτραπέζιων ελιών µέτριας ποιότητας. 

4. Καρυδολιά: Ποικιλία ελιάς για παραγωγή επιτραπέζιων ελιών (πράσινων και 

µαύρων) καλής ποιότητας. 

5. Καρολιά: Ποικιλία ελιάς για την παραγωγή επιτραπέζιων ελιών, που 

καλλιεργείται στην Λέσβο, στην Κέρκυρα και στην Ζάκυνθο. 

6. Βασιλικάδα: Ποικιλία ελιάς για την παραγωγή πράσινων και µαύρων 

επιτραπέζιων ελιών καλής ποιότητας, που καλλιεργείται κυρίως στην 

Κέρκυρα. 
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2.3 Ποικιλίες διπλής χρήσης  

Στην ενότητα αυτή παρουσιάζονται οι σηµαντικότερες ποικιλίες ελιάς διπλής χρήσης.  

1. Μεγαρίτικη: Ποικιλία ελιάς η οποία καλλιεργείται για την παραγωγή λαδιού 

και επιτραπέζιων ελιών (πράσινες και µαύρες). 

2. Κοθρέικη: Καλλιεργείται για την παραγωγή λαδιού καλής ποιότητας και 

µαύρων επιτραπέζιων ελιών. 

3. Θρουµπολιά: Ποικιλία ελιάς η οποία καλλιεργείται σε πολλές περιοχές της 

Ελλάδας για την παραγωγή λαδιού καλής ποιότητας, αλλά και για την 

παραγωγή επιτραπέζιων ελιών τύπου “Θρούµπα”. 

4. Αγουροµανακολιά: Ποικιλία ελιάς κατάλληλη για λάδι εξαιρετικής 

ποιότητας, η οποία απαντάται στην Αργολίδα, την Κορινθία και την Αρκαδία. 

5. Αµυγδαλολιά: Ποικιλία ελιάς η οποία καλλιεργείται σε µικρή έκταση στην 

Αττική και στην Φωκίδα για την παραγωγή λαδιού και επιτραπέζιων 

πράσινων ελιών µέτριας ποιότητας. 

 

Στην παρακάτω εικόνα  απεικονίζονται οι διαφορετικές ποικιλίες ελιάς ανά 

περιοχή στην Ελλάδα.  
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Εικόνα 1: Ποικιλίες ελιάς στην Ελλάδα 

 

Πηγή: https://myoliveplant.gr/elaivnas/poikilies-elias/ 
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Υπογραµµίζεται επιπλέον ότι η διάκριση των διαφορετικών ποικιλιών ελιάς 

µπορεί να γίνει και µε βάση το µέγεθος του καρπού. Συγκεκριµένα, σύµφωνα µε το 

κριτήριο αυτό διακρίνονται οι εξής τρεις κατηγορίες (βλ. πίνακες 1-3): 

• Μεγαλόκαρπες (4,3-10,5 γρ.) 

• Μεσόκαρπες (2,7-4,2 γρ.) 

• Μικρόκαρπες  (1,2-2,6γρ.)  

 

Πίνακας 1: Πίνακας Ελιάς Μικρόκαρπης 

 

Πηγή: https://myoliveplant.gr/elaivnas/poikilies-elias/ 
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Πίνακας 2: Πίνακας Ελιάς Μεσόκαρπης 

 
Πηγή: https://myoliveplant.gr/elaivnas/poikilies-elias/ 

 

Πίνακας 3: Πίνακας Ελιάς Μεγαλόκαρπης 

 
Πηγή: https://myoliveplant.gr/elaivnas/poikilies-elias/ 
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3. Η ΕΛΙΑ ΚΑΛΑΜΩΝ   

3.1 Η υπεραιωνόβια ελιά 

Η ελιά Καλαµών (Νυχάτη-Καλαµών, Αετονυχολιά, Κορακολιά, Τσιγκελολιά, 

Χονδρολιά, Καλαµατιανή και Αετονύχι) καλλιεργείται κυρίως στους νοµούς 

Μεσσηνίας, Λακωνίας, Φθιώτιδας και Αιτωλοακαρνανίας. Η καλλιέργεια και 

εξάπλωση της συγκεκριµένης ποικιλίας συνδέεται στενά µε ένα δένδρο που 

αποκαλείται µητρικό της ποικιλίας Καλαµών. Το εν λόγω δένδρο κηρύχθηκε 

«∆ιατηρητέο µνηµείο της φύσης» µε την υπ. αρ. 200995/7950/1979 απόφαση του 

Υπουργείου Γεωργίας και το υπ. αρ. διατ. 121/τ.∆/1980 (Κάτσαρης, 2013) (βλ. 

εικόνα 2).   

Εικόνα 2: Η Μάνα – Ελιά 

 

 

Το µητρικό δένδρο της ποικιλίας Καλαµών συνοδεύεται από µια µακροχρόνια 

ιστορία, που περιέχει αξιοσηµείωτα στοιχεία τόσο για τη διαδροµή του µέσα στο 

χρόνο όσο και για το σπουδαίο ρόλο που διαδραµάτισε στη σηµερινή εξάπλωση και 

καλλιέργεια της οµώνυµης ποικιλίας. Η ιστορία του αρχίζει σύµφωνα µε τους 

ειδικούς 800-850 χρόνια πριν. Ο προσδιορισµός της ηλικίας έγινε µε την µέθοδο του 

C14. Σύµφωνα µε άλλη µέθοδο (ετήσιοι δακτύλιοι στο ενεργό τµήµα του κορµού και 

αναγωγή στην ακτίνα του δένδρου), το δένδρο φυτεύτηκε 1733 χρόνια πριν. Η 

διαδροµή του συνεχίζεται µέσα στους αιώνες για να φτάσει στην εποχή της 
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Ελληνικής επανάστασης του 1821 και της καταστροφής της Μεσσηνίας από τα 

στρατεύµατα του Ιµπραήµ. Ο θρύλος αναφέρει και τα γεγονότα επαληθεύουν ότι 

ήταν το µοναδικό δένδρο που σώθηκε από τη οργή του κατακτητή. Από εκεί και 

έπειτα αρχίζει η ιστορία του δένδρου αυτού και ο ρόλος του στη εξάπλωση της 

ποικιλίας Καλαµών (Κάτσαρης, 2013).   

Η «µάνα-ελιά», όπως αποκαλείται, είναι δέντρο αντιπροσωπευτικό της 

ποικιλίας «Αετονυχολιά Καλαµών» που θεωρείται ότι είναι το µητρικό φυτό της 

ποικιλίας «Καλαµών» µε τα µεγάλα φύλλα και τον µεγάλο ωοειδή επιµήκη καρπό, ο 

οποίος θυµίζει αµύγδαλο ή ρώγα σταφυλιού «αετονύχι». Σήµερα είναι γνωστό ότι το 

σύνολο σχεδόν των δένδρων της εν λόγω ποικιλίας, που συναντά κανείς στην 

Πελοπόννησο, αλλά και µεγάλος αριθµός δένδρων στην υπόλοιπη Ελλάδα, 

προέρχονται από το µέχρι σήµερα σωζόµενο δένδρο στην πόλη της Καλαµάτας. Αυτά 

τα στοιχεία δικαιολογούν απόλυτα το χαρακτηρισµό του δένδρου αυτού ως 

«Μητρικό» της ποικιλίας Καλαµών.  

Από πιο πρόσφατα στοιχεία είναι γνωστό ότι το δένδρο αυτό, που σήµερα 

σώζεται στον περίβολο του πρώην KΕΓΕ Καλαµάτας δίπλα στο Ινστιτούτο Ελαίας 

και Οπωροκηπευτικών του ΕΛΓΟ – ∆ΗΜΗΤΡΑ, έχει διάµετρο κορµού 3 µέτρα, 

περίµετρο κορµού 9, ύψος 14, διάµετρο κόµης 15 µέτρα και στο εσωτερικό του 

κορµού του αναφέρεται ότι χωρούν οκτώ άτοµα. Επίσης, από τα τελευταία στοιχεία 

για την παραγωγή του, γνωρίζουµε ότι αυτή έφτανε σε µια καλή χρονιά στα 1.000 

κιλά καρπού, γεγονός που τεκµηριώνει ότι και σήµερα ακόµη παραµένει πολύ 

παραγωγικό. Ακόµη θα πρέπει να σηµειωθεί ότι µέχρι και σήµερα συνεχίζει να 

εκτελεί το έργο που ξεκίνησε 190 χρόνια πριν, συνεχίζει δηλαδή να εφοδιάζει το 

Ινστιτούτο Ελαίας µε άριστης ποιότητας µοσχεύµατα που χρησιµοποιούνται για την 

παραγωγή δενδρυλλίων της ποικιλίας Καλαµών (Κάτσαρης, 2013).  

Τέλος, η οµορφιά του γηραιού αυτού δένδρου συγκεντρώνει κάθε χρόνο 

εκατοντάδες επισκέπτες από όλο τον κόσµο (καθηγητές πανεπιστηµίων, ξένες 

εµπορικές αποστολές, φυσιοδίφες κ.λπ.) αλλά και εκατοντάδες µαθητές από σχολεία 

ολόκληρης της χώρας (Κάτσαρης, 2013). 
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3.2 Βιολογία και Φυσιολογία  

Το δένδρο της ελιάς Καλαµών έχει ύψος 7-10 µέτρα και είναι λιγότερο ζωηρό 

από το δένδρο της ποικιλίας Κονσερβολιά. Έχει τάση ανηφορική και τα φύλλα του 

είναι χαρακτηριστικά φαρδιά και βαθυπράσινα, µε µήκος 8,48±1,1 εκ. και πλάτος 

1,64±0,24 εκ. Ο καρπός έχει σχήµα κυλινδροκωνικό µε κάµψη στη µια πλευρά -

µονόπλευρο, κυρτό και µοιάζει µε τη ράγα της ποικιλίας του σταφυλιού «Αετονύχι». 

Στην οµοιότητα αυτή οφείλει και τις ονοµασίες της Αετονυχολιά, Αετονύχι κ.λπ. Το 

µέσο βάρος του καρπού είναι 5,6 γραµµάρια, γεγονός που την τοποθετεί στις 

µεσόκαρπες ποικιλίες.  

Ο πυρήνας του καρπού της έχει σχήµα παρόµοιο µε τον καρπό, µέσο βάρος 

0,6 γρ. και φέρει 9-10 αβαθείς γλυφές. Η σχέση σάρκας / πυρήνα του καρπού είναι 

8,3/1. Στο στάδιο της πλήρους ωριµότητας η επιδερµίδα του καρπού αποκτά µαύρο 

βαθύ χρώµα µε χαρακτηριστικά θαµπή επιφάνεια. Η σάρκα είναι πολύ συµπαγής, µε 

ευχάριστο άρωµα, ιδιαίτερα οργανοληπτικά χαρακτηριστικά και περιέχει λάδι σε 

περιεκτικότητες από 17-25% και ζυµώσιµα συστατικά 3,1-3,5% επί νωπού βάρους 

(Κάτσαρης, 2013). 

Η ποικιλία ωριµάζει τον καρπό της όψιµα, δηλαδή το Νοέµβριο, αν το φορτίο 

είναι µειωµένο ή αργά το ∆εκέµβριο, αν το φορτίο της είναι βαρύ. Θεωρείται ποικιλία 

ανθεκτική στην επίθεση του δάκου και έχει ειδικές ανάγκες ως προς το έδαφος, την 

υγρασία και το µικροκλίµα της περιοχής καλλιέργειάς της. Ειδικότερα χρειάζεται 

µέσης σύστασης γόνιµα εδάφη µε άριστο pΗ γύρω στο 7. Κατά την περίοδο της 

ανθοφορίας - καρπόδεσης απαιτεί µειωµένη ατµοσφαιρική υγρασία ενώ κατά την 

περίοδο έντονης ξηρασίας των θερινών µηνών έχει ανάγκη (ανάλογα µε τον τύπο του 

εδάφους) από τρεις, ή και περισσότερες αρδεύσεις για να δώσει ικανοποιητικό, για 

εµπορία, µέγεθος καρπού.  

Τέλος, θα πρέπει να αναφερθεί ότι είναι απαιτητική ποικιλία σε ηλιακή 

ακτινοβολία και παρουσιάζει σε αρκετές περιπτώσεις βλαστοµανία. Αυτά τα 

γνωρίσµατα καθιστούν την Καλαµών απαιτητική στο κλάδευµα και στη λίπανση. 

Έτσι, σε τέτοιες περιπτώσεις θα πρέπει να δίνεται πολύ προσοχή στην αζωτούχα 

λίπανση και στον τρόπο του κλαδέµατος ώστε να έχουµε καλό αερισµό-φωτισµό της 

κόµης, να ελαττώνεται η ανάπτυξη λαίµαργων βλαστών και εποµένως να έχουµε µια 

αρεστή παραγωγή καρπού. Σε πολύ δύσκολες περιπτώσεις προτείνεται η χρήση 
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κατάλληλων φυτορυθµιστικών ουσιών για την παρεµπόδιση της βλάστησης και την 

αύξηση της καρπόδεσης - παραγωγής (Κάτσαρης, 2013). 

 

3.3 Εκδηλώσεις για την ελιά 

Πανελλήνιο Φεστιβάλ Ελαιολάδου και Ελιάς 

Τα Φεστιβάλ Ελαιολάδου και Επιτραπέζιας Ελιάς αποτελούν τον 

σηµαντικότερο θεσµό για τον κλάδο της ελαιοκοµίας σε όλες τις Μεσογειακές χώρες. 

Για τον λόγο αυτό, ο Αγροτικός Συνεταιρισµός Καλαµάτας µε τη συνεργασία άλλων 

φορέων, άρχισε πριν 4 χρόνια να διοργανώνει το Πανελλήνιο Φεστιβάλ Ελαιολάδου 

και Ελιάς, µε βασικό σκοπό να αναδείξει το εξαιρετικό παρθένο ελαιόλαδο στον τόπο 

που παράγεται και που θα πρέπει και να τυποποιείται, καθώς και την πασίγνωστη 

διεθνώς, ΠΟΠ ελιά Καλαµών7
. 

Για τους επαγγελµατίες του συγκεκριµένου τοµέα, το Φεστιβάλ στοχεύει να 

εδραιωθεί ως τόπος συνάντησης και ενηµέρωσης σχετικά µε8
: 

• τις εξελίξεις στον τοµέα της παραγωγής, 

• των µηχανηµάτων, του εξοπλισµού, των νέων τεχνολογιών, 

• της νέας νοµοθεσίας, της τυποποίησης, της προώθησης, της υγιεινής και της 

ασφάλειας του λαδιού και της ελιάς 

• τις νέες τάσεις και προοπτικές στον τοµέα σε διεθνές επίπεδο. 

Αντίστοιχα, για τους καταναλωτές  δίνει την ευκαιρία να γνωρίσουν τις ποικιλίες 

ελαιόλαδου και ελιάς που παράγονται στην Ελλάδα, καθώς και τα προϊόντα που 

βασίζονται σ΄ αυτά.   

Οι επιµέρους δράσεις του φεστιβάλ περιλαµβάνουν9
:  

1) Έκθεση προϊόντων, εξοπλισµού και υπηρεσιών. 

                                                           
7
 http://www.kalamata-olivefestival.gr/#1447568301726-8094eb20-eb1f  

8
 http://www.kalamata-

olive.gr/%CF%86%CE%B5%CF%83%CF%84%CE%B9%CE%B2%CE%AC%CE%BB-

%CE%B5%CE%BB%CE%B1%CE%B9%CE%BF%CE%BB%CE%AC%CE%B4%CE%BF%CF%8

5-%CE%BA%CE%B1%CE%B9-%CE%B5%CE%BB%CE%B9%CE%AC%CF%82/ 
9
 https://www.eleftheriaonline.gr/local/oikonomia/agrotika/item/149756-ksekina-ayrio-to-festival-

elaioladou-kai-epitrapezias-elias-stin-kalamata-to-programma 
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 2) Συνέδριο µε σκοπό την συνάντηση, ενηµέρωση και πληροφόρηση όλων των 

εµπλεκοµένων στον τοµέα του ελαιολάδου και της ελιάς. 

 3) Σεµινάρια για τη γευσιγνωσία ελαιολάδου, από το Σχολείο Ελιάς και 

Ελαιολάδου Καλαµάτας.  

4) Τον διαγωνισµό γευσιγνωσίας ελαιολάδου Kalamata Olive Oil Awards 2018, 

υπό την εποπτεία αναγνωρισµένου πάνελ.  

5) Ηµερίδα για την επιτραπέζια ελιά. 

Γιορτή Ελιάς και Λαδιού 

Εδώ και αρκετά χρόνια, ο ∆ήµος Σπάρτης, το Ν.Π. Πολιτισµού και 

Περιβάλλοντος του ∆ήµου Σπάρτης και η Αστική µη Κερδοσκοπική Εταιρεία 

«ΓΙΟΡΤΗ ΕΛΙΑΣ ΚΑΙ ΛΑ∆ΙΟΥ» διοργανώνουν την ΓΙΟΡΤΗ ΕΛΙΑΣ και ΛΑ∆ΙΟΥ, 

στη Σελλασία Σπάρτης. Η γιορτή αυτή αποτελεί «µια συλλογική προσπάθεια των 

καλλιεργητών της ευρύτερης περιοχής της Λακωνίας µαζί µε µεταποιητικές 

επιχειρήσεις, σε συνεργασία µε το ∆ήµο Σπάρτης, το Ν.Π. Πολιτισµού και 

Περιβάλλοντος του ∆ήµου και την µη κερδοσκοπική Εταιρεία «Γιορτή Ελιάς και 

Λαδιού», µε σκοπό την προβολή και ανάδειξη του µοναδικού Λακωνικού ελαιόλαδου 

και της βρώσιµης ελιάς της περιοχής»10
. 

Στη διήµερη αυτή γιορτή ελιάς και λαδιού στην Σελλασία, πραγµατοποιούνται 

καλλιτεχνικές εκδηλώσεις µε γεύση παράδοσης, ενώ οι οι θεατές µπορούν να βρουν 

παραδοσιακά και νέα γεωργικά προϊόντα της Λακωνίας η οποία επεκτείνεται σε όλη 

την Ελλάδα αλλά και τον κόσµο, µε διεθνείς συνεργασίες που αποσκοπούν στην 

ανταλλαγή γνώσεων και βέλτιστων πρακτικών. Οι συµµετέχοντες µπορούν επίσης να 

επιλέξουν από µια ευρεία γκάµα εκδηλώσεων σχετικά µε την παραγωγή, την 

ποιότητα, την προώθηση και την γεωργική τεχνολογία του σήµερα, να συζητήσουν µε 

τους ειδήµονες ή ακόµα και να δοκιµάσουν τα προϊόντα των παραγωγών στα δεκάδες 

περίπτερα που βρίσκονται στον χώρο11
. 

  

 

                                                           
10

 http://www.ert.gr/perifereiakoi-stathmoi/tripoli/ae-sparti-stin-13i-giorti-elias-ke-ladiou-tis-sellasias/ 
11

 http://peloponneseolivegrove.com/olive-oil/events/ 
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4. ΠΟΠ ΤΟΥ ΛΑ∆ΙΟΥ ΚΑΙ ΤΗΣ ΕΛΙΑΣ   

4.1 Τι είναι τα προϊόντα ΠΟΠ 

Στην Ευρώπη υπάρχει µεγάλος πλούτος και ποικιλία αγροτικών προϊόντων 

και τροφίµων. Ωστόσο όταν ένα προϊόν αποκτήσει φήµη η οποία ξεπερνά τα εθνικά 

σύνορα τότε µπορεί να βρεθεί σε µια αγορά στην οποία κάποια προϊόντα, θεωρούνται 

γνήσια, χωρίς να είναι και συνεπώς χρησιµοποιούν το ίδιο όνοµα. Αυτός ο αθέµιτος 

ανταγωνισµός δεν αποθαρρύνει µόνο τους παραγωγούς, αλλά παραπλανά και τους 

καταναλωτές. Για τον λόγο αυτό το 1992 µε τον κανονισµό 2081/92 η Ευρωπαϊκή 

Ένωση θέσπισε για πρώτη φορά το καθεστώς, για την προστασία των γεωγραφικών 

ενδείξεων και των ονοµασιών προέλευσης των γεωργικών προϊόντων και των 

τροφίµων και µε τον κανονισµό 2082/92 το καθεστώς, για τις βεβαιώσεις ιδιοτυπίας 

των γεωργικών προϊόντων και τροφίµων. Το 2006 µε στόχο τη βελτίωση του 

συστήµατος, οι παραπάνω κανονισµοί αντικαταστάθηκαν από τους 510/06 και 509/06 

αντίστοιχα, χωρίς ωστόσο να µεταβληθεί το πεδίο εφαρµογής τους και η σκοπιµότητά 

τους.  

Με τον Κανονισµό της ΕΕ 1151/2012 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του 

Συµβουλίου της 21
ης

 Νοεµβρίου 2012 «για τα συστήµατα ποιότητας των γεωργικών 

προϊόντων και τροφίµων» έχουν συγχωνευτεί σε ένα ενιαίο νοµοθετικό πλαίσιο οι 

ανωτέρω κανονισµοί (Καν (ΕΚ) 509/2006 και 510/2006). Παράλληλα στον εν λόγω 

κανονισµό έχουν προστεθεί και άλλα σχήµατα ποιότητας όπως οι προαιρετικές 

ενδείξεις «Προϊόν ορεινής παραγωγής», «Προϊόν νησιωτικής γεωργίας» κτλ. 

Σύµφωνα µε τους παραπάνω κανονισµούς και στο πλαίσιο του 

επαναπροσανατολισµού της Κοινής Αγροτικής Πολιτικής (ΚΑΠ), οι αγρότες έχουν 

τη δυνατότητα να στραφούν σε µορφές ολοκληρωµένης ανάπτυξης της υπαίθρου, 

µέσω της διαφοροποίησης της γεωργικής παραγωγής. Επιπλέον παρέχεται η 

δυνατότητα αφενός στους παραγωγούς (ιδίως των µειονεκτικών και 

αποµακρυσµένων περιοχών) να προωθήσουν ευκολότερα προϊόντα τους που 

παρουσιάζουν εξειδικευµένα χαρακτηριστικά, πετυχαίνοντας καλύτερες τιµές στην 

αγορά και βελτιώνοντας έτσι το εισόδηµά τους και αφ’ ετέρου στους καταναλωτές να 

αγοράζουν προϊόντα ποιοτικά, µε εγγυήσεις για τη παραγωγή, επεξεργασία και τη 

γεωγραφική καταγωγή τους. 
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Από 1.6.2006 για τη χώρα µας ο Ελληνικός Γεωργικός Οργανισµός 

«∆ΗΜΗΤΡΑ» (πρώην Οργανισµός Πιστοποίησης και Επίβλεψης Γεωργικών 

Προϊόντων-ΟΠΕΓΕΠ, που φέρει το διακριτικό τίτλο AGROCERT, ιστοσελίδα: 

www.agrocert.gr), είναι αρµόδιος για την έγκριση των υποβαλλόµενων από τις 

ενδιαφερόµενες επιχειρήσεις αιτηµάτων ένταξης στο σύστηµα ελέγχου, την 

πραγµατοποίηση ελέγχων σε συνεργασία µε τις ∆/νσεις Αγροτικής Οικονοµίας και 

Κτηνιατρικής των Π.Ε., τη διασφάλιση της τήρησης των προδιαγραφών, την 

πιστοποίηση των εν λόγω προϊόντων και την τήρηση Μητρώου Εγκεκριµένων 

επιχειρήσεων και Μητρώου δικαιούχων χρήσης των ενδείξεων ΠΟΠ και ΠΓΕ.  

Οι λόγοι καθιέρωσης των σηµάτων ποιότητας της ΕΕ είναι η ενθάρρυνση της 

ποικίλης αγροτικής παραγωγής, η προστασία ονοµασιών από κακή χρήση και µίµηση 

και η καλύτερη κατανόηση του ειδικού χαρακτήρα των προϊόντων από τους 

καταναλωτές. 

Τα Προϊόντα Προστατευόµενης Ονοµασίας Προέλευσης (Π.Ο.Π. - protected 

designation of origin, PDO) και Προστατευόµενης Γεωγραφικής Ένδειξης (Π.Γ.Ε.- 

protected geographical indication, PGI) διέπονται από τον Κανονισµό (EE) αριθ. 

1151/2012 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου της 21
ης

 Νοεµβρίου 

2012 για τα συστήµατα ποιότητας των γεωργικών προϊόντων και τροφίµων ο οποίος 

αντικατέστησε τον Κανονισµό (ΕΚ) 510/2006 του Συµβουλίου της 20
ης

 Μαρτίου 

2006.  

Το σύστηµα αυτό είναι παρόµοιο µε τα συστήµατα ονοµασίας (appellation) 

που χρησιµοποιούνται σε όλο τον κόσµο, όπως το «appellation d'origine contrôlée 

(AOC)» που χρησιµοποιείται στη Γαλλία, και οι ρίζες του οποίου ανάγονται στον 15
ο
 

αιώνα, το «denominazione di origine controllata (DOC)» που χρησιµοποιείται στην 

Ιταλία και το «denominación de origen (DO)» που χρησιµοποιείται στην Ισπανία. Σε 

πολλές περιπτώσεις, το σύστηµα ΕΕ ΠΟΠ/ΠΓΕ λειτουργεί παράλληλα µε το 

σύστηµα κάθε χώρας. 

Γενικά, οι παραγωγοί δηλώνουν ότι θα ήθελαν να ενταχθούν στο σύστηµα 

ΠΟΠ/ΠΓΕ βασικά για οικονοµικούς λόγους (καλύτερη προώθηση των προϊόντων 

τους στην αγορά), καθώς έτσι τους δίνεται η δυνατότητα να αποκτήσουν ή να 

διασφαλίσουν µεγαλύτερο µερίδιο αγοράς µέσω της προστασίας της χρήσης των 

ονοµασιών και της παροχής εγγυήσεων στους καταναλωτές αναφορικά µε την 
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ποιότητα των προϊόντων τους. Το κόστος παραγωγής προϊόντων ΠΟΠ/ΠΓΕ είναι 

γενικά µεγαλύτερο σε σχέση µε προϊόντα χωρίς σήµα, αλλά και η τιµή πώλησης τους 

είναι µεγαλύτερη. 

Οι σηµαντικότεροι λόγοι που ένα προϊόν θα πρέπει να πιστοποιηθεί, είναι 

(καν. 1151/2012):  

1. Να βοηθηθούν οι παραγωγοί γεωργικών προϊόντων και τροφίµων να 

γνωστοποιούν τα χαρακτηριστικά προϊόντος και τα στοιχεία της 

γεωργικής παραγωγής των εν λόγω προϊόντων και τροφίµων σε αγοραστές 

και καταναλωτές, εξασφαλίζοντας µε αυτόν τον τρόπο:  

• τον ισότιµο ανταγωνισµό για τους γεωργούς και τους παραγωγούς 

γεωργικών προϊόντων και τροφίµων τα οποία διαθέτουν 

χαρακτηριστικά και στοιχεία τα οποία προσδίδουν αξία·  

• τη διάθεση αξιόπιστων πληροφοριών στους καταναλωτές σχετικά 

µε τα εν λόγω προϊόντα·  

• τον σεβασµό των δικαιωµάτων πνευµατικής ιδιοκτησίας· και  

• τη συνοχή της εσωτερικής αγοράς. 

Τα µέτρα που θεσπίζονται έχουν στόχο να στηρίζουν τις γεωργικές και 

µεταποιητικές δραστηριότητες και τα συστήµατα γεωργίας που συνδέονται µε 

προϊόντα υψηλής ποιότητας, συµβάλλοντας µε τον τρόπο αυτό στην επίτευξη των 

στόχων της πολιτικής για την αγροτική ανάπτυξη.  

2. Ο κανονισµός προβλέπει συστήµατα ποιότητας τα οποία παρέχουν τη 

βάση για την ταυτοποίηση και, κατά περίπτωση, την προστασία 

ονοµασιών και ενδείξεων που δηλώνουν ή περιγράφουν ιδίως τα γεωργικά 

προϊόντα µε:  

• χαρακτηριστικά που προσδίδουν αξία· ή  

• στοιχεία που προσδίδουν αξία λόγω των µεθόδων γεωργικής 

παραγωγής ή µεταποίησης που χρησιµοποιούνται στην παραγωγή 

τους ή του τόπου παραγωγής ή εµπορίας τους. 

Σύµφωνα µε τον προαναφερθέντα κανονισµό, ως Προϊόν Προστατευόµενης 

Ονοµασίας Προέλευσης (Π.Ο.Π) νοείται ένα προϊόν:  
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• το οποίο κατάγεται από συγκεκριµένο τόπο, περιοχή ή, σε 

εξαιρετικές περιπτώσεις, χώρα·  

• του οποίου η ποιότητα ή τα χαρακτηριστικά οφείλονται κυρίως ή 

αποκλειστικά στο ιδιαίτερο γεωγραφικό περιβάλλον που 

συµπεριλαµβάνει τους εγγενείς φυσικούς και ανθρώπινους 

παράγοντες· και  

• του οποίου όλα τα στάδια της παραγωγής εκτελούνται εντός της 

οριοθετηµένης γεωγραφικής περιοχής. 

Για να δικαιούται προστατευόµενης ονοµασίας προέλευσης (ΠΟΠ) ή 

προστατευόµενης γεωγραφικής ένδειξης (ΠΓΕ) ένα γεωργικό προϊόν πρέπει να 

ανταποκρίνεται σε προδιαγραφές οι οποίες περιλαµβάνουν τουλάχιστον τα ακόλουθα 

στοιχεία: 

• το όνοµα του γεωργικού προϊόντος, καθώς και την ονοµασία 

προέλευσης ή τη γεωγραφική ένδειξη.  

• την περιγραφή του γεωργικού προϊόντος, που περιλαµβάνει, τις 

πρώτες ύλες και τα κυριότερα φυσικά, χηµικά, µικροβιολογικά ή / και 

οργανοληπτικά χαρακτηριστικά του γεωργικού προϊόντος ή του 

τροφίµου.  

• τη γεωγραφική οριοθέτηση και τα στοιχεία που καταδεικνύουν την 

τήρηση των προϋποθέσεων όπως οριοθετηµένη περιοχή παραγωγής 

πρώτης ύλης, ειδικοί όροι παραγωγής πρώτων υλών, ύπαρξη 

συστήµατος ελέγχου που εξασφαλίζει τους παραπάνω όρους,  

• τα στοιχεία που αποδεικνύουν την καταγωγή του προϊόντος από τη 

γεωγραφική περιοχή, για προϊόντα ΠΟΠ και ΠΓΕ.  

• την περιγραφή της µεθόδου παραγωγής του γεωργικού προϊόντος ή 

του τροφίµου και τις τοπικές θεµιτές και συνήθεις µεθόδους,  

• τα στοιχεία που αποδεικνύουν το δεσµό µε το γεωγραφικό περιβάλλον 

ή µε τη γεωγραφική καταγωγή,  

• τα σχετικά στοιχεία του ή των δοµών ελέγχου. η) τα ειδικά στοιχεία 

της επισήµανσης που συνδέονται µε την ένδειξη «ΠΟΠ» ή «ΠΓΕ», 

κατά περίπτωση, ή τις ισοδύναµες εθνικές παραδοσιακές ενδείξεις.  

• τις προϋποθέσεις που πρέπει να πληρούνται δυνάµει των διατάξεων. 
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Για την επισήµανση των προϊόντων ΠΟΠ, ΠΓΕ πρέπει να αναγράφονται:  

• Το όνοµα του γεωργικού προϊόντος. 

• Το γεωγραφικό όνοµα (τοπωνύµιο) της περιοχής. 

• Η κατηγορία ονοµασίας προέλευσης. 

• Τα στοιχεία του συσκευαστή – µεταποιητή. 

• Το περιεχόµενο σε βάρος ή όγκο. 

Τα στοιχεία ελέγχου, που αποτελούνται από τα δύο αρχικά γράµµατα του 

γεωγραφικού ονόµατος της ονοµασίας προέλευσης, ακολουθούµενα από τον αύξοντα 

αριθµό του µέσου συσκευασίας και τους δύο τελευταίους αριθµούς του έτους 

παραγωγής. Τα στοιχεία ελέγχου αναγράφονται µε ευθύνη του συσκευαστή µετά από 

έγγραφη άδεια της αρµόδιας τοπικής υπηρεσίας του Υπουργείου Αγροτικής 

Ανάπτυξης και Τροφίµων, η οποία τηρεί ειδικό βιβλίο παρακολούθησης και ελέγχου 

ανά συσκευαστή. 
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4.2 Ελιές Καλαµάτας ΠΟΠ  

Στις 21 Ιουνίου 1996, δηµοσιεύτηκε (κανονισµός 1107/96, στο L 148) η 

καταχώριση ως Προστατευόµενη Ονοµασία Προέλευσης «Ελιά Καλαµάτας» µε 

υποχρεωτική µεταφορά στο λατινικό αλφάβητο ως «Elia Kalamatas». Η εµπορική 

επιτυχία οδήγησε σε συνεχή επέκταση µε νέες φυτεύσεις. 

Η ένδειξη ελιά «Καλαµάτας» προστατευόµενη ονοµασία προέλευσης Π.Ο.Π. 

µπορεί να χρησιµοποιηθεί για τις επιτραπέζιες ελιές της ποικιλίας Καλαµών που 

καλλιεργείται στο Νοµό Μεσσηνίας και εφ’ όσον πληρούνται οι προϋποθέσεις που 

καθορίζονται στην απόφαση 184/27.10.93 και στις σχετικές διατάξεις του Ν. 2040/92 

και του Π .∆. 81/93
12

. 

Η ελιά Καλαµών καλλιεργείται σε περιοχές του Νοµού Μεσσηνίας που έχουν 

ήπιο χειµώνα και δροσερό Καλοκαίρι, καθώς και σε εδάφη αργιλοαµµώδη έως 

πετρώδη, σε πεδινές ή επικλινείς περιοχές. 

Η λίπανση των δένδρων επιτρέπεται να γίνεται ως εξής: 

• µέχρι µία (1) µονάδα αζώτου ανά δένδρο και κατ’ έτος, κυρίως υπό τη 

µορφή ασβεστούχου νιτρικής αµµωνίας. 

• µέχρι 0.5 µονάδες φωσφόρου ανά δένδρο και ανά διετία, µε τη µορφή 

υπερφοσφωρικού.  

• µέχρι µια (1) µονάδα καλίου σε ξερικά εδάφη ανά δένδρο και διετία µε 

τη µορφή θεΰχού καλίου, ή µε 0,7 µονάδες καλίου σε αρδευόµενες 

καλλιέργειες µε τη µορφή νιτρικού καλίου. 

Σε εξαιρετικές περιπτώσεις και εφόσον απαιτείται, µπορεί να γίνεται λίπανση 

σε µικρές ποσότητες µαγνησίου και βορίου µε τη µορφή βόρακα. 

Η άρδευση µπορεί να γίνεται τρεις (3) µέχρι πέντε (5) φορές από Ιούλιο µέχρι 

Σεπτέµβριο, µε τεχνητή βροχή ή στάγδην. 

Από την άλλη, η συλλογή του ελαιοκάρπου γίνεται µε το χέρι από το δένδρο 

στο στάδιο της πλήρους ωρίµανσής του. όταν το χρώµα του καρπού είναι µαύρο. 

4).Το µέσο βάρος των καρπών για παραγωγή ελαιών Καλαµάτας Π.Ο.Π. ανέρχεται 

σε 6 gr, η δε σχέση πυρήνα προς καρπό είναι 7,8 έως 10,5 προς 1. 

                                                           
12

 http://www.elies-ladikalamatiano.gr/olive/enomothesia/popelieskalamata-3.html  
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Η καταπολέµηση του δάκου πρέπει να γίνεται µε δολωµατικούς ψεκασµούς 

από εδάφους ή µε βιολογικές µεθόδους, ενώ η µεταφορά του ελαιοκάρπου γίνεται µε 

διάτρητα πλαστικά τελάρα χωρητικότητας µέχρι 30 Kg. 

Ο ελαιόκαρπος δεν πρέπει να έχει προσβολές από δάκο, να εµφανίζει σηµεία 

χτυπηµάτων και να περιέχει ξένες ύλες. Επίσης η εκπίκρυση του ελαιοκάρπου γίνεται 

µε εµβάπτισή του σε υδατικό διάλυµα φυσικού άλατος (χλωριούχου νατρίου) µε 

περιεκτικότητα από 5% έως 8% σε χλωριούχο νάτριο. 

Η ωρίµανση διαρκεί δύο µήνες περίπου και έπειτα αφού το προϊόν χαραχθεί 

και τοποθετηθεί σε καθαρό νερό για 24 ώρες περίπου, παρασκευάζεται νέα άλµη σε 

ποσοστά από 6 έως 6% ανάλογα µε το είδος της συσκευασίας του τελικού προϊόντος, 

στην οποία τοποθετείται ο ελαιόκαρπος και το δοχείο συµπληρώνεται µέχρι το χείλος 

του, µε εξαιρετικό παρθένο ελαιόλαδο Καλαµάτας, για την άριστη διατήρηση του 

καρπού. 

Οι ελιές «Καλαµάτας Π.Ο.Π., ως τελικό προϊόν µπορεί να είναι χαραγµένες ή 

όχι συσκευάζονται ως εξής: 

Είδη συσκευασίας: 

• Λευκοσιδηρά ή γυάλινα δοχεία µέχρι 1 κιλό. 

• Συνθετικά δοχεία προδιαγραφών Ε.Ο.Κ. στρογγυλά µε βιδωτό πώµα 

των 3.5 και 13 κιλών. 

 

Πίνακας 4: Είδη συσκευασίας ελιάς «Καλαµάτας» ΠΟΠ  

Περιεχόμενο ανά συσκευασία Ελιές (σε 

κιλά) 

Άλμη  

(σε κιλά) 

Παρθένο 

ελαιόλαδο  

(σε γραμμ.) 

Άλμη  

(%) 

Λευκοσιδηρούν ή γυάλινο μέχρι 1 kg 0,54 0,3 40 6,6 

Συνθετικό καθαρού βάρους 3 kg 3,0 1,7 50 6,8 

Συνθετικό καθαρού βάρους 5 kg 5,0 2,6 50 6,8 
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Οι εµπορικοί τύποι του τελικού προϊόντος σύµφωνα µε το µέγεθος του 

ελαιοκάρπου που µπορεί να χρησιµοποιούνται για την περιγραφή του προϊόντος είναι 

οι εξής: 

Εµπορική ονοµασία: Αριθµός καρπών ανά κιλό 

• SUPER MAMOUTH 91-100 

• MAMOUTH 101-110 

• SUPER COLOSSAL 111-120 

• COLOSSAL 121-140 

• GIANT 141-160 

• EXTRA JUMBO 161-180 

• JUMBO 181-200 

• EXTRA LARGE 201-230 

• LARGE 231-260 

• SUPERIOR 261-290 

• BRILLIANTS 291-320 

• FINE 321-350 

• BULLET 351-380 

 

Το τελικό προϊόν έχει γεύση φρουτώδη, σάρκα τραγανή, εύκολα αποσπώµενη 

του πυρήνα και χρώµα µαύρο µέχρι µελανοιώδες. 9326 13.0 λογότυπο που 

προβλέπεται στο άρθρο 4 παρ. 7 σηµείο στ, του Π.∆. 81/1993 για τις ελιές 

«Καλαµάτας» Π.Ο.Π. αποτελείται από τα αρχικά γράµµατα του γεωγραφικού 

ονόµατος της ονοµασίας προέλευσης, ακολουθούµενα από τον αύξοντα αριθµό του 

µέσου συσκευασίας και τους δύο τελευταίους αριθµούς του έτους παραγωγής και 

αναγράφονται ως εξής: ΚΑ- αύξων αριθµός µέσου συσκευασίας/δύο τελευταία ψηφία 

έτους παραγωγής. 
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4.3 Ελαιόλαδο ΠΟΠ Καλαµάτα   

Το ελαιόλαδο ΠΟΠ «Καλαµάτα» προέρχεται κυρίως από ελαιόκαρπους της 

ποικιλίας κορωνέικη και κατά µέγιστο 5% από ελαιόκαρπους της ποικιλίας 

µαστοειδής και παρουσιάζει τα ακόλουθα χαρακτηριστικά (Βετουλάκη, 2015): 

• Η ολική οξύτητα, η οποία εκφράζεται σε ελαϊκό οξύ κατά βάρος, δεν 

υπερβαίνει τα 0,50 γραµµάρια ανά 100 γραµµάρια λαδιού 

• Οι σταθερές για τους δείκτες παρουσίας διαφόρων τύπων οξειδωµένων 

ουσιών στο ελαιόλαδο θα πρέπει να είναι οι ακόλουθες κατά την 

τυποποίηση του ελαιολάδου: 

o Κ232: max 2,20 

o Κ270: max 0,20 

o ∆είκτης υπεροξειδίων: ≤ 14 MeqO2/kg 

o Ολικές στερόλες: > 1 100 mg/kg 

o Περιεκτικότητα σε λιπαρά οξέα (%): Ελαϊκό οξύ: 70-80 

Λινελαϊκό οξύ: 4,0-11,0 Στεατικό οξύ: 2,0-4,0 Παλµιτελαϊκό 

οξύ: 0,6-1,2 Παλµιτικό οξύ: 10,0-15,0 

o Οργανοληπτικά χαρακτηριστικά: Φρουτώδες ελιάς 3-5, Πικρό 

2-3, Πικάντικο 2-4, Ελαττώµατα 0 

Το ελαιόλαδο ΠΟΠ «Καλαµάτα» έχει µέσο φρουτώδες µε άρωµα πράσινου 

καρπού, ελαφρό πικρό και ελαφρό ως µέσο πικάντικο. Οι εργασίες καλλιέργειας, 

παραγωγής και έκθλιψης για την παραγωγή του εξαιρετικού παρθένου ελαιολάδου 

ΠΟΠ «Καλαµάτα» πρέπει να εκτελούνται αποκλειστικά εντός των ορίων του Νοµού 

Μεσσηνίας (Βετουλάκη, 2015). 

Η παραγωγή του ελαιόλαδου και η πρώτη αποθήκευσή του γίνεται σε µονάδες 

εντός της οριοθετηµένης γεωγραφικής ζώνης (Μεσσηνία) στις οποίες τηρούνται όλοι 

οι ενωσιακοί και εθνικοί κανόνες που ισχύουν στην παραγωγή των τροφίµων και 

διαθέτουν ανοξείδωτο µηχανολογικό εξοπλισµό και ανοξείδωτες δεξαµενές 

αποθήκευσης του ελαιολάδου (Βετουλάκη, 2015). 

Η συλλογή του ελαιοκάρπου γίνεται µε ραβδισµό στις περισσότερες περιοχές, 

µε το χέρι ή µε κτένες, καθώς και µε µηχανικά µέσα (ραβδιστικές µηχανές), όταν ο 

καρπός από πράσινος γίνεται κιτρινοπράσινος και µέχρι ο ελαιόκαρπος να αποκτήσει 
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µελανοϊώδες χρώµα σε ποσοστό περίπου 50%, από τα τέλη Οκτώβρη και για ένα 

διάστηµα 4-6 εβδοµάδων περίπου, ανάλογα και µε τις καιρικές συνθήκες που 

επικρατούν και πάντα µε τη χρήση ελαιόπανων, που έχουν απλωθεί κάτω από τα 

ελαιόδεντρα (Βετουλάκη, 2015). 

Η µεταφορά του ελαιοκάρπου στους χώρους των ελαιοτριβείων γίνεται µε 

πλαστικά άκαµπτα διάτρητα τελάρα ή σάκους κατασκευασµένους αποκλειστικά από 

φυτικά υλικά, χωρητικότητας 30-50 kg. Η µεταφορά των καρπών και η έκθλιψή τους 

στα ελαιοτριβεία γίνεται εντός 24 ωρών και υπό τις καλύτερες δυνατές συνθήκες 

διατήρησης του καρπού (αποθήκευση σε σκιερό µέρος και πάνω σε παλέτες για την 

κυκλοφορία του αέρα και την αποφυγή άµεσης επαφής µε το έδαφος), έτσι ώστε να 

αποφευχθεί η αλλοίωσή του (Βετουλάκη, 2015). 

Η διατήρηση των ελιών µέχρι την έκθλιψή τους πρέπει να γίνεται σε δροσερό 

µέρος. Το χρονικό διάστηµα που απαιτείται για την παραγωγή του εξαιρετικού 

παρθένου ελαιόλαδου ΠΟΠ «Καλαµάτα» δεν υπερβαίνει τις 24 ώρες από τη 

συγκοµιδή του ελαιοκάρπου µέχρι την παραγωγή του ελαιόλαδου. Απαγορεύεται η 

αποθήκευση στο χωράφι του ελαιοκάρπου όπου είναι εκτεθειµένος σε διάφορους 

φυσικούς και µικροβιολογικούς κινδύνους (Βετουλάκη, 2015). 

Η επεξεργασία του ελαιοκάρπου γίνεται σε κλασικά ή φυγοκεντρικά 

ελαιοτριβεία που διασφαλίζουν θερµοκρασίες µικρότερες από 27 °C, της 

ελαιόπαστας κατά τη µάλαξη, όπως και σε όλες τις άλλες φάσεις επεξεργασίας. Με 

τον τρόπο αυτό, είναι δυνατή και η προαιρετική ένδειξη, επί της συσκευασίας των 

τυποποιηµένων ελαιόλαδων, «Cold Extraction», όπως αναφέρεται στις προδιαγραφές 

εµπορίας ελαιολάδου, οι οποίες έχουν καθοριστεί µε τον Καν (ΕΚ) αριθ. 1019/2002 

(Βετουλάκη, 2015). 

Στο ελαιοτριβείο ο καρπός αποχωρίζεται από τα φύλλα και τα κλαδιά, 

πλένεται και οδηγείται στο σπαστήρα. Ακολουθεί η µάλαξη της ελαιοζύµης για 20-30 

λεπτά και η παραλαβή του λαδιού γίνεται είτε µε πίεση είτε µε φυγοκέντριση, µε 

ελάχιστη προσθήκη νερού, εφόσον ο ελαιόκαρπος στερείται επαρκούς ποσότητας 

φυτικών υγρών. Η τοποθεσία των ελαιοτριβείων είναι υποχρεωτικά εντός των ορίων 

της Μεσσηνίας (Βετουλάκη, 2015). 
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Η αποθήκευση του ελαιολάδου ΠΟΠ «Καλαµάτα» γίνεται υποχρεωτικά σε 

ανοξείδωτες δεξαµενές που βρίσκονται σε κατάλληλα διαµορφωµένους 

αποθηκευτικούς χώρους, σε θερµοκρασία µέχρι 24 °C. Οι αποθηκευτικοί χώροι 

πρώτης αποθήκευσης µπορούν να είναι και στα ίδια τα ελαιοτριβεία στα οποία 

παράγεται το ελαιόλαδο (Βετουλάκη, 2015). 

Η µεταφορά του ελαιολάδου από τα ελαιοτριβεία προς τους αποθηκευτικούς 

χώρους των µονάδων εµφιάλωσης γίνεται αποκλειστικά µε ειδικά ανοξείδωτα βυτία, 

τα οποία έχουν καθαριστεί σχολαστικά. Η εµφιάλωση του ελαιολάδου µπορεί να 

γίνεται τόσο εντός όσο και εκτός της Μεσσηνίας, υπό την προϋπόθεση ότι υπάρχει 

ένα αξιόπιστο σύστηµα ιχνηλασιµότητας και γίνεται η κατάλληλη επισήµανση του 

ελαιόλαδου. Για τη χονδρική πώληση επιτρέπεται η µεταφορά σε ανοξείδωτα βυτία, 

τα οποία σφραγίζονται µόλις γεµίσουν, επισηµαίνονται κατάλληλα και τηρείται ένα 

κατάλληλο σύστηµα ιχνηλασιµότητας. Όσον αφορά στις συσκευασίες, για τη λιανική 

πώληση επιτρέπεται η χρήση όλων των συσκευασιών, µέχρι 5 λίτρα, οι οποίες είναι 

σύµφωνες µε τις προδιαγραφές που ορίζει η νοµοθεσία της ΕΕ και της Ελλάδας 

(Βετουλάκη, 2015).  
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4.4 Καταχωρηµένα ΠΟΠ λαδιού   

Ακολουθώντας τις διαδικασίες πιστοποίησης στις οποίες έγινε αναφορά στις 

προηγούµενες ενότητες, η Ελλάδα έχει πετύχει την καταχώρηση ενός σηµαντικού 

αριθµού ονοµασιών και γεωγραφικών ενδείξεων για εκλεκτά ελαιόλαδα (βλ. πίνακα 

2) (Γκούµας & Σηφανάκη, 2013).  

Πίνακας 5: Καταχωρηµένες ονοµασίες ΠΟΠ ελαιόλαδων στην Ελλάδα 

ΠΟΠ Ελαιόλαδων  

ΑΠΟΚOΡΩΝΑΣ ΧΑΝIΩΝ ΚΡΗΤΗΣ ΠΟΠ 

ΑΡΧΑΝΕΣ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ ΚΡΗΤΗΣ ΠΟΠ 

ΒOΡΕΙΟΣ ΜΥΛΟΠOΤΑΜΟΣ ΡΕΘΥΜΝΗΣ ΚΡΗΤΗΣ ΠΟΠ 

ΒΙAΝΝΟΣ ΗΡΑΚΛΕIΟΥ ΚΡΗΤΗΣ ΠΟΠ 

ΕΞΑΙΡΕΤΙΚO ΠΑΡΘEΝΟ ΕΛΑΙOΛΑΔΟ ΘΡΑΨΑΝO ΠΟΠ 

ΕΞΑΙΡΕΤΙΚΟ ΠΑΡΘΕΝΟ ΕΛΑΙΟΛΑΔΟ ΣΕΛΙΝΟ ΚΡΗΤΗΣ ΠΟΠ 

ΕΞΑΙΡΕΤΙΚΟ ΠΑΡΘΕΝΟ ΕΛΑΙΟΛΑΔΟ ΤΡΟΙΖΗΝΙΑ ΠΟΠ 

ΚΑΛΑΜAΤΑ ΠΟΠ 

ΚΟΛΥΜΒAΡΙ ΧΑΝIΩΝ ΚΡΗΤΗΣ ΠΟΠ 

ΚΡΑΝIΔΙ ΑΡΓΟΛIΔΑΣ ΠΟΠ 

ΜΕΣΣΑΡΑ ΠΟΠ 

ΚΡΟΚΕΕΣ ΛΑΚΩΝΙΑΣ ΠΟΠ 

ΛΥΓΟΥΡΙO ΑΣΚΛΗΠΙΕIΟΥ ΠΟΠ 

ΠΕΖA ΗΡΑΚΛΕIΟΥ ΚΡΗΤΗΣ ΠΟΠ 

ΠΕΤΡΙΝΑ ΛΑΚΩΝΙΑΣ ΠΟΠ 

ΣΗΤΕΙΑ ΛΑΣΙΘΙΟΥ ΚΡΗΤΗΣ ΠΟΠ 

ΦΟΙΝΙΚΙ ΛΑΚΩΝΙΑΣ ΠΟΠ 

ΑΓΟΥΡΕΛΑΙΟ ΧΑΛΚΙΔΙΚΗΣ ΠΟΠ 

 

Στην Ελλάδα έχουν χαρακτηριστεί 18 τύποι ελαιολάδων εγχώριας παραγωγής 

ως ΠΟΠ, γεγονός που απεικονίζει τον υψηλό βαθµό διαφοροποίησης της εγχώριας 

παραγωγής. Σε ό,τι αφορά την διαδικασία πιστοποίησης, αρχικά, η ενδιαφερόµενη 

επιχείρηση υποβάλλει στον Οργανισµό µία αίτηση ένταξης στο Σύστηµα Ελέγχου και 

Πιστοποίησης για κάθε προϊόν ΠΟΠ. Μετά την αξιολόγηση της αίτησης 

προγραµµατίζεται επιτόπιος έλεγχος στην επιχείρηση, τα ευρήµατα του οποίου 
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καθορίζουν τη χορήγηση ή µη Πιστοποίησης σε αυτήν. Στην πρώτη περίπτωση, 

συντάσσεται µία σύµβαση ανάµεσα στον Οργανισµό και την ελεγχόµενη επιχείρηση, 

χορηγείται στην τελευταία ένα Πιστοποιητικό χρήσης της καταχωρισµένης ένδειξης 

σύµφωνα µε το πεδίο δραστηριότητάς της και η επιχείρηση καταχωρείται στο 

Μητρώο Εγκεκριµένων Επιχειρήσεων και ∆ικαιούχων χρήσης των ενδείξεων 

ΠΟΠ/ΠΓΕ του Οργανισµού. Η συµµόρφωση της επιχείρησης µε την κείµενη 

νοµοθεσία ελέγχεται από τα αρχεία εισροών-εκροών και από ελέγχους αγοράς που 

διενεργούνται στα σηµεία διάθεσης των προϊόντων ΠΟΠ/ΠΓΕ, οπότε και καθορίζεται 

η ανανέωση της Πιστοποίησής της ή αν κριθεί σκόπιµο η ανάκληση αυτής. Στην 

τελευταία αυτή περίπτωση, η αίτηση της επιχείρησης τίθεται στο αρχείο και η 

ελεγχόµενη επιχείρηση µπορεί να υποβάλει εκ νέου αίτηση, όταν οι λόγοι ανάκλησης 

έχουν αρθεί. Η ίδια διαδικασία ακολουθείται και όταν εξ’ αρχής, από τον επιτόπιο 

έλεγχο αξιολόγησης στην επιχείρηση, προκύψει η µη χορήγηση Πιστοποίησης σε 

αυτήν (Γκούµας & Σηφανάκη, 2013). 

Ειδικότερα, όσον αφορά την πιστοποίηση του ΠΟΠ/ΠΓΕ ελαιολάδου, η 

πρόσφατη επικαιροποίηση των εντύπων που αφορούν όλους τους τοµείς 

δραστηριότητας του ΠΟΠ/ΠΓΕ ελαιολάδου εστιασµένα στη συνέχιση της 

ιχνηλασιµότητας (ακόµη και σε επίπεδο δεξαµενής) και τεκµηρίωση αυτής µέσω 

επίσηµων παραστατικών όπως και η αναλυτικότερη απεικόνιση στοιχείων της 

πρωτογενούς παραγωγής µε ανάλογα έντυπα ενδυναµώνει περαιτέρω την αξιοπιστία 

του συστήµατος των προϊόντων ΠΟΠ/ΠΓΕ σχετικά µε το ελαιόλαδο (Γκούµας & 

Σηφανάκη, 2013). 
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Εικόνα 2: ∆ιαδικασία ένταξης επιχειρήσεων στο Σύστηµα Ελέγχου και 

Πιστοποίησης Προϊόντων ΠΟΠ/ΠΓΕ. 

 

Πηγή: ΣΕΒΙΤΕΛ http://www.sevitel.gr/node/60 

 

Οι προδιαγραφές καταχώρισης των ΠΟΠ/ΠΓΕ ελαιολάδων υπαγορεύονται 

από τις αντίστοιχες Υπουργικές Αποφάσεις ή τους Εκτελεστικούς Κανονισµούς της 

Ευρωπαϊκής Επιτροπής. Σύµφωνα µε αυτές, ο ελαιόκαρπος συγκεκριµένης ποικιλίας 

που χρησιµοποιείται για την παραγωγή ΠΟΠ/ΠΓΕ ελαιολάδου προέρχεται 

αποκλειστικά από συγκεκριµένες περιοχές. Επιπλέον, η επεξεργασία του 

ελαιοκάρπου γίνεται µέσα στη γεωγραφική ζώνη, σε κλασικά ή φυγοκεντρικά 

ελαιοτριβεία, που διασφαλίζουν θερµοκρασίες ελαιόπαστας σε όλες τις φάσεις 

επεξεργασίας µικρότερες από 30
ο
C ή και ακόµα χαµηλότερες (Γκούµας & Σηφανάκη, 

2013)..  

Τέλος, ιδιαίτερη αναφορά γίνεται στις καλλιεργητικές τεχνικές και στις 

µεθόδους καταπολέµησης εντοµολογικών προσβολών που θα πρέπει να 

εφαρµόζονται, οι οποίες συντελούν σηµαντικά στην αύξηση της παραγωγής και 

βελτίωση της ποιότητας του ελαιόλαδου. Η σύντοµη µεταφορά του ελαιοκάρπου στο 

ελαιοτριβείο όπως και η άµεση έκθλιψή του, η οποία και τεκµηριώνεται από ανάλογα 

παραστατικά, συντελεί περαιτέρω στη διατήρηση των ποιοτικών χαρακτηριστικών 
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του παραγόµενου ελαιολάδου. Τέλος, οι διακριτοί κανόνες επισήµανσης που διέπουν 

το νοµοθετικό πλαίσιο αλλά και η µοναδική κωδικοποιηµένη αρίθµηση της κάθε 

φιάλης, όπως ορίζεται στις αντίστοιχες ανά ελαιόλαδο προδιαγραφές, συντελούν στην 

προστασία του τελικού καταναλωτή από πιθανή παραπλάνηση (Γκούµας & 

Σηφανάκη, 2013). 
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4.5 Καταχωρηµένα ΠΟΠ ελιάς   

Στα πλαίσια του Καν. (ΕΟΚ) αριθ. 510/06 του Συµβουλίου, τα καταχωρηµένα 

ΠΟΠ ελιάς παρουσιάζονται στον πίνακα 6.  

Εκτός από ελιά Καλαµάτας, όπως παρατηρείται στον πίνακα 6, υπάρχουν και 

άλλες ΠΟΠ ελιές.  

 

Πίνακας 6: Καταχωρηµένες ονοµασίες ΠΟΠ ελιάς στην Ελλάδα 

ΠΟΠ Ελιάς   

ΕΛΙΑ ΚΑΛΑΜΑΤΟΣ  

ΚΟΝΣΕΡΒΟΛΙΑ ΑΜΦΙΣΣΗΣ  

ΚΟΝΣΕΡΒΟΛΙΑ ΑΤΑΛΑΝΤΗΣ  

ΚΟΝΣΕΡΒΟΛΙΑ ΡΟΒΙΩΝ  

ΚΟΝΣΕΡΒΟΛΙΑ ΣΤΥΛΙΔΑΣ  

ΘΡΟΥΜΠΑ ΘΑΣΟΥ 

ΘΡΟΥΜΠΑ ΧΙΟΥ 

ΘΡΟΥΜΠΑ ΑΜΠΑΔΙΑΣ ΡΕΘΥΜΝΗΣ ΚΡΗΤΗΣ  

ΚΟΝΣΕΡΒΟΛΙΑ ΠΗΛΙΟΥ ΒΟΛΟΥ 

ΠΡΑΣΙΝΕΣ ΕΛΙΕΣ ΧΑΛΚΙΔΙΚΗΣ  
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5. ΒΡΑΒΕΥΜΕΝΕΣ ΚΑΙΝΟΤΟΜΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ  

Το παρόν κεφάλαιο παρουσιάζει τρεις βραβευµένες επιχειρήσεις της Νότιας 

Πελοποννήσου, οι οποίες καινοτόµησαν στον χώρο της παραγωγής ελαιόλαδου. 

Blauel
13

 

Την δεκαετία του ‘70 ο Γερµανός Φριτς Μπλάουελ, µετακοµίζει µόνιµα στη 

Μάνη και το 1980 ιδρύει την επιχείρηση «Φρίντριχ Μπλάουελ» στην Καλαµάτα, 

ξεκινώντας πρώτος την βιολογική καλλιέργεια ελαιόλαδου.  

Σήµερα περίπου 500 αγρότες και πάνω από 300.000 ελαιόδεντρα 

περιλαµβάνονται στο πρόγραµµα βιολογικής γεωργίας Μπλάουελ. Η επιχείρησή έχει 

µετατραπεί στο µεγαλύτερο εργοδότη της περιοχής και δεκάδες νέοι επιστρέφουν στη 

Μάνη για να αναλάβουν τους ελαιώνες της οικογένειάς τους. Και, βέβαια, παράγει 

εξαιρετικά παρθένο ελαιόλαδο που διακρίνεται κάθε χρόνο σε διεθνείς διαγωνισµούς 

και κάνει την περιοχή (αφού στην ετικέτα γράφει «Mani») διάσηµη σε όλον κόσµο! 

Η ίδια η επιχείρηση απασχολεί 35 άτοµα και κάνει ένα τζίρο κοντά στα 5 

εκατ. ευρώ το χρόνο, έσοδα που κατά 99% προέρχονται από τις εξαγωγές της σε 

πολλές χώρες, αλλά κυρίως προς τις Γερµανία, Ελβετία, Αυστρία, Κίνα, ΗΠΑ, ∆ανία, 

Σουηδία, Ολλανδία, Αγγλία, Ιαπωνία. 

Esti
14

 

Η «Esti» είναι εταιρεία µε µακρόχρονη παράδοση στον χώρο της παραγωγής 

ελαιόλαδου. Ιδρύθηκε το 1912 από τους αδελφούς Πλεµµένου στην Καλαµάτα. Από 

τότε συνεχίζει την οικογενειακή παράδοση στην παραγωγή ενός από τα πιο ποιοτικά 

ελληνικά φυσικά προϊόντα, του ελαιόλαδου το οποίο σε 22 χώρες, ανάµεσά τους: 

ΗΠΑ, Βραζιλία, Αυστραλία, Νέα Ζηλανδία και φυσικά στην Ευρώπη. Εδώ και τρία 

χρόνια, ανήκει στον όµιλο επιχειρήσεων Υφαντής, χωρίς ωστόσο αυτό να έχει 

επηρεάσει την φιλοσοφία της. 

Εκτός από εξαιρετικά παρθένο Ελαιόλαδο, η Esti εξάγει και ελιές και όλα τα 

υπόλοιπα προϊόντα που σχετίζονται µε αυτές. Στο διεθνή διαγωνισµό για το Παρθένο 

                                                           
13

 http://www.blauel.gr/  
14

 http://www.esti.com.gr 
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Ελαιόλαδο του Λος Άντζελες κατέλαβε το χάλκινο µετάλλιο ενώ το λάδι της πήρε 

ένα αστέρι και στο Great Taste Awards. 

Ελαιώνες Σακελλαροπούλου
15

 

Οι ελαιώνες «Αρµονία» βρίσκονται στους πρόποδες των δύο περήφανών 

βουνών της Πελοποννήσου, του Ταΰγετου και του Πάρνωνα, κοντά στην Σπάρτη. 

Ελιές Καλαµών και «κορωνέικες» καλλιεργούνται µε βιολογικό ή βιολειτουργικό, 

(όπως τον ονοµάζει η οικογένεια Σακελλαροπούλου) τρόπο, δίνοντας εξαιρετικά 

προϊόντα που ήδη έχουν γίνει διάσηµα σε όλον τον κόσµο, µέσα στα 14 χρόνια από 

τότε που ιδρύθηκε η εταιρεία. 

Η φιλοσοφία του Γιώργου Σακελλαρόπουλου, που επιµένει στην βιολογική 

καλλιέργεια και την βιολογική επεξεργασία επιβραβεύεται κάθε χρόνο µε δεκάδες 

διακρίσεις. Στα Great Taste Awards τα λάδια της εταιρείας και οι ελιές τιµήθηκαν µε 

δύο βραβεία, το «Φυλλικόν Πρωτέλαιο», κατακτώντας 2 αστέρια. 

 

 

 

 

  

                                                           
15

 https://www.bioarmonia.gr/el/ 
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6. ΣΥΝΕΡΓΑΤΙΚΕΣ ΠΡΑΚΤΙΚΕΣ ΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΑΣ ΚΑΙ 

ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΗΣ ΤΟΥ ΕΛΑΙΟΚΑΡΠΟΥ 

Η συνεργατικότητα και οι διάφορες µορφές εταιρικής σχέσης αποτελούν 

σηµαντικά στηρίγµατα σε όσους ασχολούνται µε την καλλιέργεια της ελιάς και την 

εκµετάλλευση του ελαιόκαρπου. Στο παρόν κεφάλαιο αναλύονται οι συνεταιρισµοί, 

οι οµάδες παραγωγών και η συµβολαιακή γεωργία ως βασικά µέσα που εκπροσωπούν 

σε µεγάλο βαθµό τα συµφέροντα των Ελλήνων παραγωγών. Επίσης, παρουσιάζονται 

καλές πρακτικές και παραδείγµατα συνεταιρισµών, οµάδων παραγωγών και 

συµβολαιακής γεωργίας στη Λακωνία και τη Μεσσηνία. 

6.1 Συνεταιρισµοί 

Ένα από τα µεγαλύτερα στηρίγµατα στην οικονοµική ιστορία του ανθρώπου 

από τη εµφάνιση του στην γη είναι η καλλιέργεια του εδάφους και η αξιοποίηση του 

προς την κάλυψη των διατροφικών του αναγκών. Αυτό το ζήτηµα έχει πλέον αναχθεί 

σε πολύ  σηµαντικό τοµέα δραστηριοποίησης της ζωής και της οικονοµικής δράσης 

του ανθρώπου, ενώ µεγάλοι οργανισµοί, αλλά και θεσµοί το έχουν µελετήσει και 

έχουν αναπτύξει πολιτικές για την καλύτερη δυνατή λειτουργία της γεωργικής 

ανάπτυξης. Στο παραπάνω πλαίσιο, εξέχοντα ρόλο διαδραµατίζουν οι αγροτικοί 

συνεταιρισµοί, ως µέσο µε το οποίο οι αγρότες µπορούν να επιβιώσουν στις συνθήκες 

αυξηµένου ανταγωνισµού, καθώς µέσω της συνεργασίας και της συνένωσης, 

αυξάνεται η διαπραγµατευτική τους δύναµη.  

Ωστόσο, το αγροτικό συνεταιριστικό κίνηµα -αν και µετρά πάνω από έναν 

αιώνα παρουσίας και λειτουργίας στην ελληνική κοινωνία- φαίνεται ότι δυσκολεύεται 

να αναπτυχθεί, κυρίως λόγω της αστάθειας στο διαρθρωτικό και το νοµοθετικό 

πλαίσιο, της ισχυρής εξάρτησης και της συµµετοχής στην κυβέρνηση, της 

υπερβολικής δανειοδότησης και της αµφίβολης εικόνας που χαρακτηρίζει την 

κοινωνική και οικονοµική πολιτική στην αγροτική Ελλάδα (Patronis & Mavreas, 

2004). Για τον λόγο αυτό, κρίνεται αναγκαία η ενίσχυση των συνεταιρισµών µε 

στόχο την ενθάρρυνση και αύξηση της γεωργικής παραγωγής.  
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6.1.1 Εννοιολογική προσέγγιση 

Ένας κοινά αποδεκτός ορισµός για τον συνεταιρισµό δόθηκε στο συνέδριο 

της ∆ιεθνούς Συνεταιριστικής Ένωσης το 1995 βάσει του οποίου, «συνεταιρισµός 

είναι µία αυτόνοµη ένωση προσώπων που συγκροτείται εθελοντικά για την 

αντιµετώπιση των κοινών οικονοµικών, κοινωνικών και πολιτιστικών αναγκών και 

επιδιώξεών τους διαµέσου µιας συνιδιόκτητης και δηµοκρατικά οικούµενης 

επιχείρησης16
. 

Αντίστοιχος είναι και ο ορισµός που διατυπώνεται στον Νόµο 2810/2000 για 

τις «Αγροτικές Συνεταιριστικές Οργανώσεις» (ΦΕΚ 61 Α /9.3.2000), σύµφωνα µε 

τον οποίο, «η Αγροτική Συνεταιριστική Οργάνωση είναι αυτόνοµη ένωση προσώπων, 

η οποία συγκροτείται εθελοντικά και επιδιώκει, µε την αµοιβαία βοήθεια των µελών 

της, την οικονοµική, κοινωνική, πολιτιστική ανάπτυξη και προαγωγή τους, µέσω µιας 

συνιδιόκτητης και δηµοκρατικά διοικούµενης επιχείρησης». 

Σύµφωνα τους Κιτσοπανίδη και Καµενίδη (2003), ο συνεταιρισµός ορίζεται 

ως «µια αυτόνοµη συλλογική οικονοµική οργάνωση, η οποία προκύπτει από την 

εθελοντική ένωση προσώπων και η οποία µε την αποδοτική λειτουργία της επιδιώκει 

να βελτιώσει την οικονοµική, κοινωνική και πολιτιστική θέση των µελών της», ενώ 

για  τον Κλήµη (1980) ο συνεργατισµός αποτελεί  ένα οικονοµικό-κοινωνικό 

σύστηµα, η σωστή εφαρµογή του οποίου µπορεί να βελτιώσει τη ζωή του ανθρώπου 

και της κοινωνίας γενικότερα. 

Λαµβάνοντας υπόψη µας τους προαναφερθέντες ορισµούς, µπορούµε να 

συµπεράνουµε ότι ο συνεταιρισµός συγκρινόµενος µε άλλες οικονοµικές µονάδες, 

µπορεί να χαρακτηριστεί ως ένας αµιγής κοινωνικός και οικονοµικός θεσµός που 

«επιδιώκει παράλληλα τη βελτίωση της οικονοµικής, της κοινωνικής και της 

πολιτιστικής θέσης των µελών του» (Καµενίδης, 2001). 

Τέλος, σηµαντικό είναι να αναφερθεί ότι µε βάση την παραγωγική 

δραστηριότητα, οι αγροτικοί συνεταιρισµοί µπορούν να χαρακτηριστούν ως:  

• Προµηθευτικοί συνεταιρισµοί  

• Παραγωγικοί συνεταιρισµοί 

                                                           
16

 http://www.thessalikigi.gr/enot-news/2353 
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• Πιστωτικοί συνεταιρισµοί 

• Μεταποιητικοί συνεταιρισµοί,  

• Εµπορικοί  συνεταιρισµοί και 

• Συνεταιρισµοί πολλαπλού σκοπού (Κοντογεώργος & Σεργάκη, 2015). 

 

6.1.2 Αρχές και στόχοι 

Η ιδέα του συνεταιρισµού προωθείται από συγκεκριµένες αξίες βάσει των 

οποίων τίθενται σε εφαρµογή οι αρχές του. Όπως αναφέρουν οι Κοντογεώργος και 

Σεργάκη (2015), στο συνέδριο του 1995 στο Μάντσεστερ διατυπώθηκαν οι επτά 

συνεταιριστικές αρχές, οι οποίες είναι σε ισχύ έως σήµερα και συνίστανται στις εξής: 

1.Εθελοντική και ελεύθερη συµµετοχή  

2.∆ηµοκρατική διοίκηση των συνεταιρισµών  

3.Οικονοµική συµµετοχή των µελών  

4.Αυτονοµία και ανεξαρτησία των συνεταιρισµών  

5.Εκπαίδευση, πρακτική εξάσκηση και πληροφόρηση  

6.Συνεργασία µεταξύ συνεταιρισµών  

7.Ενδιαφέρον για την Κοινότητα. 

Παράλληλα, ως προς την οργάνωση και τη λειτουργία των αγροτικών 

συνεταιρισµών, οι τροποποιηµένες διατάξεις του Ν 2810/2000 ορίζουν ως βασικές 

αρχές τις παρακάτω:
17

 

α) Εθελοντική συµµετοχή των αγροτών 

β) ∆ηµοκρατική οργάνωση και λειτουργία τους. Σε κάθε περίπτωση, το ∆.Σ. 

των Α.Σ. πρέπει να εκλέγεται άµεσα από τα µέλη – φυσικά πρόσωπα. 

γ) ∆ιάθεση του 80% της παραγωγής των προϊόντων του κάθε µέλους στον 

Α.Σ., όταν αυτά διακινούνται από τον Α.Σ. 

                                                           
17

 http://www.thessalikigi.gr/enot-news/23535 
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δ) Οικονοµική βιωσιµότητα, ανάπτυξη και αξιοπιστία 

ε) Τήρηση των όρων και προϋποθέσεων νόµιµης λειτουργίας τους. 

Αναφορικά µε τους στόχους των συνεταιρισµών, ως πρωταρχικό σκοπό έχουν 

την ευηµερία των µελών τους µε τη βελτίωση της οικονοµικής, κοινωνικής και 

πολιτιστικής θέσης. Επιπρόσθετα, επιτυγχάνονται οι ακόλουθοι επιµέρους στόχοι 

(Sergaki & Nastis, 2011): 

• Μεγιστοποίηση των οφελών, ιδίως µέσω της επίτευξης υψηλότερων 

τιµών και µεγαλύτερων ποσοτήτων γεωργικών προϊόντων των µελών.  

• Ελαχιστοποίηση του κόστους παραγωγής, αλλά και παροχή υπηρεσιών 

στα µέλη τους.  

• Προσφορά περισσότερων και καλύτερων υπηρεσιών στα µέλη τους, 

όπως η προµήθεια και η µεταποίηση και διανοµή γεωργικών 

προϊόντων.  

Ο κύριος µηχανισµός για την επίτευξη αυτών των στόχων είναι η ενίσχυση 

της διαπραγµατευτικής ισχύος της εταιρικής σχέσης και η επίτευξη οικονοµιών 

κλίµακας, µε αποτέλεσµα οι αγροτικοί συνεταιρισµοί να προσπαθούν να επιτύχουν 

αυτούς τους στόχους µεγιστοποιώντας τον όγκο των προϊόντων που έχουν προς 

πώληση. 

6.1.3 Μορφές Συνεταιρισµών 

Σύµφωνα µε τους Sergaki και Kontogeorgos (2016), οι κυριότερες µορφές 

των  συνεταιρισµών είναι οι εξής: 

• Συνεταιρισµοί  µε  µέλη-επενδυτές: Το  κάθε  µέλος  µπορεί  να  επενδύσει  

µέρος  των  χρηµάτων  του αγοράζοντας επιπλέον συνεταιριστικές µερίδες 

από τον συνεταιρισµό.   

• Συνεταιρισµοί µε επένδυση των µελών ανάλογα µε τις συναλλαγές τους: Το 

κάθε µέλος µπορεί να επενδύσει επιπλέον χρήµατα στον συνεταιρισµό.  

• Συνεταιριστικές εταιρείες (ΣΕ): Πρόκειται για εταιρείες των οποίων 

τουλάχιστον το 50% του κεφαλαίου ανήκει σε κάποια κατηγορία 

συνεταιριστικής οργάνωσης ή συνεταιριστικής εταιρείας.   
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• Συνεταιρισµοί µε προνοµιούχες µερίδες: Πρόκειται για συνεταιρισµούς όπου 

τα µέλη εκτός από τις κοινές  συνεταιριστικές  µερίδες  µπορούν  να  

αγοράσουν  επιπλέον  µερίδες,  που  ονοµάζονται  προνοµιούχες.  

Τα δύο βασικότερα µοντέλα συνεταιρισµών είναι ο παραδοσιακός και νέας 

γενιάς. Στον Παραδοσιακό Συνεταιρισµό (ΠΣ), ο οποίος και εφαρµόζεται συνήθως 

στη χώρα µας, ο έλεγχος και η ιδιοκτησία ανήκει στα µέλη, τα οποία και έχουν 

ελεύθερη συµµετοχή στον  συνεταιρισµό αν αγοράσουν µια συνεταιριστική µερίδα. 

Βασικό χαρακτηριστικό των παραδοσιακών συνεταιρισµών είναι ότι απαιτείται η 

παροχή µίας ελάχιστης συνεταιριστική µερίδα από όσους επιθυµούν να γίνουν µέλη, 

ενώ το µεγαλύτερο  µέρος  των  κεφαλαίων κίνησης  συγκεντρώνεται  από  το 

συνεταιριστικό κεφάλαιο. Επίσης, είναι σε ισχύ το σύστηµα «ένα µέλος-µία ψήφος» 

για τις αποφάσεις της Γενικής Συνέλευσης και της κοινοκτηµοσύνης  ανάµεσα  στα 

µέλη, ενώ δεν είναι εµπορεύσιµες και µεταβιβάσιµες οι συνεταιριστικές µερίδες 

(Sergaki & Kontogeorgos, 2016). 

Από την άλλη πλευρά, µια κατηγορία που συναντάµε τα τελευταία χρόνια 

είναι οι Συνεταιρισµοί Νέας Γενιάς, οι οποίοι αποτελούν κάθετα ολοκληρωµένες 

κοινοπραξίες γεωργών που ασχολούνται µε την παραγωγή όχι µόνο γεωργικών 

προϊόντων, αλλά και τροφίµων και ποτών. Το κύριο χαρακτηριστικό των 

Συνεταιρισµών Νέας Γενιάς που τους χωρίζει από τους Παραδοσιακούς 

Συνεταιρισµούς είναι η σχέση µεταξύ της εισφοράς κεφαλαίου του παραγωγού και 

των δικαιωµάτων παράδοσης για τα προϊόντα τους. Επιπλέον, οι µετοχές των 

συγκεκριµένων Συνεταιρισµών είναι εµπορεύσιµες και µεταβιβάσιµες και υπάρχει 

άπειρος αριθµός µελών. Τα σηµαντικότερα οφέλη που µπορεί να προκύψουν από τη 

δηµιουργία Συνεταιρισµών Νέας Γενιάς είναι η µεγαλύτερη διαπραγµατευτική ισχύς, 

οι οικονοµίες κλίµακας, η µεγαλύτερη ευελιξία στη χρηµατοδότηση των επενδύσεων 

και η µεγαλύτερη κινητικότητα των χρηµάτων στην τοπική κοινότητα στην οποία 

λειτουργούν (Sergaki & Nastis, 2011). 
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Πίνακας 7: Η Εφαρµογή των Συνεταιριστικών Αρχών στους Σ. Ν. Γ. 

 

Πηγή: Sergaki & Kontogeorgos, 2016 

6.1.4 Οι αγροτικοί συνεταιρισµοί στο σύγχρονο κοινωνικο-οικονοµικό περιβάλλον 

Οι αγροτικοί συνεταιρισµοί τόσο στην Ελλάδα, όσο και στην Ευρωπαϊκή 

Ένωση αποτελούν σηµαντικό κοινωνικοοικονοµικό στοιχείο στην οικονοµία και την 

κοινωνία. Ως οργανώσεις που βασίζονται στα µέλη τους, έχουν τις ρίζες τους στην 

ύπαιθρο και αποτελούν εξαιρετικό παράδειγµα µιας µορφής εταιρικής σχέσης που 

µπορεί να εξυπηρετήσει ταυτόχρονα τους κοινωνικούς, επιχειρηµατικούς και 

περιβαλλοντικούς στόχους µε συνεργικό τρόπο. Στην Ελλάδα, παρά την αδύναµη 

οικονοµική τους κατάσταση, εξακολουθούν να εκπροσωπούν τα συµφέροντα µιας 

σηµαντικής µερίδας των Ελλήνων παραγωγών (Sergaki & Semos, 2006). 

Οι γεωργικοί συνεταιρισµοί, ως αγροτικές επιχειρήσεις που ανήκουν σε µέλη 

και ελέγχονται παραδοσιακά, διαδραµατίζουν σηµαντικό ρόλο στην αναβάθµιση του 

κοινωνικοοικονοµικού καθεστώτος, τόσο των µελών όσο και των τοπικών 

κοινοτήτων. Ωστόσο, στην Ελλάδα, η πλειοψηφία των γεωργικών συνεταιρισµών 

αντιµετωπίζει σοβαρά οικονοµικά προβλήµατα, τα οποία υπονοµεύουν την ύπαρξή 

τους. Το επίπεδο των πωλήσεων έχει αυξηθεί τα τελευταία χρόνια, αλλά το υψηλό 

επίπεδο µόχλευσης, καθώς και το υψηλό επίπεδο λειτουργικού κόστους συνεπάγονται 

δυσκολίες στην υιοθέτηση στρατηγικών που αυξάνουν την ανταγωνιστικότητα των 

συνεταιρισµών. Για τον λόγο αυτό, οι γεωργικοί συνεταιρισµοί στην ΕΕ βρίσκονται 

σήµερα σε κατάσταση µετασχηµατισµού, αναζητώντας µέσα για την ενίσχυση της 

επιχειρηµατικής τους διάστασης και χρησιµοποιώντας πιο ανταγωνιστικές µορφές 

συνεργασίας. Αυτές περιλαµβάνουν εναλλακτικές µορφές συλλογικής 
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επιχειρηµατικότητας που συνδέονται µε τη µετατροπή των "παραδοσιακών 

συνεταιρισµών" σε "συνεταιρισµούς νέας γενιάς", οι οποίοι υπό κατάλληλες 

συνθήκες µπορούν να εξασφαλίσουν την ανάπτυξή τους και την ευηµερία των µελών 

τους (Sergaki & Nastis, 2011). 

Οι συνεταιρισµοί αποτελούν σηµαντική πηγή άµεσης και έµµεσης 

απασχόλησης και οικονοµικής ανάπτυξης, επιτρέποντας έτσι στην Ελλάδα να 

επιτύχει τους στόχους της στρατηγικής ΕΕ 2020. Επίσης,  επιτρέπουν στους αγρότες 

να επικεντρώσουν τις προσπάθειές τους στον σκοπό της προµήθειας πρώτων υλών 

και υλικών και στη συνέχεια εργάζονται για τη συλλογή, επεξεργασία και εµπορία 

των προϊόντων των µελών τους. Με αυτόν τον τρόπο διαδραµατίζουν ζωτικό ρόλο 

στην προσαρµογή της παραγωγής των µελών τους στις απαιτήσεις των καταναλωτών 

και στη βελτίωση της τοποθέτησής τους στην αγορά. Κατά συνέπεια, συµβάλλουν 

στην αύξηση του ανταγωνισµού προς όφελος των Ελλήνων καταναλωτών και 

παραγωγών (Sergaki & Nastis, 2011). 

Σύµφωνα µε τη νεοκλασική οικονοµική θεωρία του τέλειου ανταγωνισµού, 

στην οποία βασίζεται η οικονοµική βάση των συνεταιρισµών, ο συνεταιρισµός 

συµβάλλει µε τη βοήθεια των επιχειρηµατικών δραστηριοτήτων τους στην 

προσέγγιση του τέλειου ανταγωνισµού στις αγορές όπου δραστηριοποιούνται 

(Thordarson, 1991). Αυτό είναι ιδιαίτερα σηµαντικό για την αειφόρο αγροτική 

ανάπτυξη στην Ελλάδα, όπου η έλλειψη τέλειου ανταγωνισµού στην αγορά είναι 

εµφανής τόσο από τους παραγωγούς όσο και από τους καταναλωτές. Οι αγροτικοί 

συνεταιρισµοί, πέραν του στόχου της οικονοµικής ευηµερίας των µελών τους, έχουν 

ως στόχο την επίτευξη αειφόρου ανάπτυξης.  
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6.1.5 Παρουσίαση συνεταιρισµών 

 

1. Αγροτικός Συνεταιρισµός Ελαιώνας  

Η προσπάθεια του Α.Σ. 'Ελαιώνας' ξεκίνησε 

το 2004 και έκτοτε παρέχει ποιοτικό Μεσσηνιακό 

ελαιόλαδο που  προέρχεται την Κορωνέικη ποικιλία 

ελιάς. Ο συνεταιρισµός εφαρµόζει Συστήµατα Ορθής 

Καλλιεργητικής Πρακτικής, Περιβαλλοντικής ∆ιαχείρισης και σύστηµα 

ιχνηλασιµότητας µε αποτέλεσµα την παραγωγή ενός επιλεγµένου εξαιρετικά 

παρθένου ελαιολάδου ανώτερης ποιότητας και ασφάλειας18
. 

Ο συνεταιρισµός ξεκίνησε µε 102 ιδρυτικά µέλη και έφτασε τα 205 µέλη 

παραγωγούς που καλλιεργούν σήµερα περισσότερα από 5000 στρέµµατα µε 103000 

ελαιόδενδρα και δυναµικότητα παραγωγής 700 µε 1000 τόνους extra παρθένο 

ελαιόλαδο. 

Όπως αναφέρεται στην ιστοσελίδα του συνεταιρισµού: «Για την καλύτερη 

διαχείριση της παραγωγής µας προσεγγίσαµε ένα από τα πιο σύγχρονα ελαιοτριβεία 

της περιοχής και µε την υποστήριξη µας και αποφασιστικά βήµατα σχεδιάστηκε, 

εφαρµόστηκε και πιστοποιήθηκε Σύστηµα Ελέγχου Επικινδυνότητας Κρίσιµων 

Σηµείων Υγιεινής κατά ISO 22000. Όσον αφορά στο περιβάλλον η µεγάλη 

ευαισθητοποίηση του Συνεταιρισµού, µας οδήγησε στο σχεδιασµό, εγκατάσταση και 

πιστοποίηση Συστήµατος Περιβαλλοντικής ∆ιαχείρισης όλων των δραστηριοτήτων 

µας σύµφωνα µε τις απαιτήσεις του Προτύπου ISO 14001-2004»
19

. 

 

 

 

 

 

                                                           
18

 http://vatsiko.gr/index.php/el/ 
19

 http://vatsiko.gr/index.php/el/eleonas-more 
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2. Αγροτικός Συνεταιρισµός Αγίων Αποστόλων  

Ο Αγροτικός Συνεταιρισµός Αγίων Αποστόλων 

ιδρύθηκε το 1982 στα Βάτικα Λακωνίας και αριθµεί 521 

µέλη.  Ο συνεταιρισµός διαθέτει ένα από τα πλέον σύγχρονα 

ελαιοτριβεία της Ελλάδας και ένα σύγχρονο τυποποιητήριο. 

Η παραγωγή του ελαιολάδου γίνεται σε χαµηλές 

θερµοκρασίες που δεν ξεπερνούν τους 30 βαθµούς 

προκειµένου να διατηρούνται όλα τα πολύτιµα συστατικά του, αντιοξειδωτικά, 

βιταµίνη Ε και πολυφαινόλες, ενώ η δυναµική του ελαιοτριβείου φτάνει περίπου τους 

χίλιους τόνους εξαιρετικού παρθένου ελαιολάδου20
. 

Το εξαιρετικό παρθένο ελαιόλαδο που παράγει ο συνεταιρισµός προέρχεται 

από τις ποικιλίες της ντόπιας Αθηνολιάς, σε ποσοστό 70%, και της Κορωνέικης, σε 

ποσοστό 30%,  έχει οξύτητα από 0,25% έως 0,5% και διατίθεται στις συσκευασίες 

των21
: 

• 1L πλαστικού δοχείου - PET. 

• 5L µεταλλικού δοχείου. 

 

  

                                                           
20

 http://www.agioiapostoloicoop.gr/ 
21

 http://www.agioiapostoloicoop.gr/products.html 
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6.2 Οµάδες και οργανώσεις παραγωγών 

Τα τελευταία χρόνια, όλο και πιο συχνά γίνεται χρήση του όρου «Οργανώσεις 

ή Οµάδες Παραγωγών» µε τρόπο τέτοιο που πολλές φορές υπάρχει σύγχυση για το αν 

πρόκειται για το ίδιο πράγµα ή αν έχουν κάποια σχέση µε τους αγροτικούς 

συνεταιρισµούς. Η αναφορά στις Οργανώσεις και στις Οµάδες Παραγωγών είναι 

αρκετά παλιά στην εθνική και κοινοτική νοµοθεσία και ουσιαστικά πάντα παρέµεναν 

δύο διαφορετικές νοµικές οντότητες. ∆ιαφέρουν ωστόσο στον τρόπο οργάνωσης 

τους. Ειδικότερα, η Οµάδα Παραγωγών αφορά νοµικά πρόσωπα που δεν έχουν την 

αντίστοιχη οργάνωση (σε διοικητικό ή λογιστικό επίπεδο), ούτε τις υποδοµές που 

απαιτούνται για τη διαχείριση της παραγωγής των µελών τους. Αντίθετα η 

«Οργάνωση Παραγωγών» αναφέρεται σε δοµηµένες, οργανωµένες και µε 

κατάλληλες υποδοµές ενώσεις παραγωγών, που έχουν εµπορικό προσανατολισµό. 

Αυτό σηµαίνει ότι το ίδιο νοµικό πρόσωπο µπορεί να αναγνωριστεί είτε απευθείας ως 

Οργάνωση Παραγωγών είτε να µεσολαβήσει ένα στάδιο προαναγνώρισης ως Οµάδα 

Παραγωγών, που µόλις αποκτήσει τα κατάλληλα εχέγγυα να αποκτήσει το καθεστώς 

της Οργάνωσης Παραγωγών (Καρατζάς, 2016).  

Οι Οµάδες και οι Οργανώσεις Παραγωγών, αποτελούν βασικό εργαλείο που 

διαθέτουν οι παραγωγοί για τη βελτίωση της ανταγωνιστικότητας των προϊόντων 

τους. Στην Ελλάδα, µέχρι σήµερα υπάρχουν οργανώσεις παραγωγών µόνο για τον 

τοµέα των οπωροκηπευτικών, τον τοµέα αµπελοοινικών προϊόντων, τον τοµέα του 

ελαιολάδου και επιτραπέζιων ελιών, καθώς και τον τοµέα του γάλακτος και των 

γαλακτοκοµικών προϊόντων. Η συσπείρωση των παραγωγών σε οµάδες ή οργανώσεις 

τους βοηθούν να αντιµετωπίσουν από κοινού τις προκλήσεις της αγοράς, να 

ενισχύσουν τη διαπραγµατευτική τους δύναµη µέσω της αύξησης του όγκου του 

διαπραγµατευόµενου προϊόντος – σε σχέση µε την παραγωγή και την εµπορία, να 

διευρύνουν τον αριθµό των πιθανών αγοραστών και να µειώσουν το ανά παραγωγό 

κόστος των συλλογικών επενδύσεων (Γεωργική Ανάπτυξη, 2016).  

6.2.1 Οργανώσεις Παραγωγών 

Οι Οργανώσεις Παραγωγών αποτελούν την πιο εκλεπτυσµένη µορφή 

συλλογικής οργάνωσης. Πρόκειται για ενώσεις παραγωγών (φυσικών ή νοµικών 

προσώπων), που αποφασίζουν να διαθέσουν την παραγωγή τους από κοινού και 

διαθέτουν την κατάλληλη οργάνωση και τις απαιτούµενες υποδοµές για να πετύχουν 
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αυτόν τον σκοπό. Τα επιχειρησιακά προγράµµατα στον τοµέα αυτό είναι βασικά 

χρηµατοδοτικά εργαλεία για να µπορούν να βελτιώνουν κάθε χρόνο την επίδοσή τους 

στον τοµέα αυτό (Καρατζάς, 2016).  

Οι βασικές προϋποθέσεις µιας Οργάνωσης Παραγωγών είναι οι ακόλουθες 

(Καρατζάς, 2016): 

• Τα µέλη (φυσικά ή νοµικά πρόσωπα) πρέπει να απασχολούνται µε την 

παραγωγή γεωργικών προϊόντων στον τοµέα που αναγνωρίζεται η Οργάνωση 

Παραγωγών. Πρακτικά αυτό σηµαίνει ότι θα πρέπει να υποβάλλουν Αίτηση Ενιαίας 

Ενίσχυσης κάθε χρόνο. 

• H συµµετοχή των µελών πρέπει να είναι εθελοντική και τα µέλη πρέπει να 

είναι µέτοχοι του νοµικού προσώπου. 

• Κάθε µέλος µπορεί να ανήκει σε µια µόνο Οργάνωση Παραγωγών για ένα 

συγκεκριµένο προϊόν, δηλαδή δεν µπορεί να εγγράφεται σε διαφορετικές Οργανώσεις 

για το ίδιο προϊόν. 

• Όλες τις νοµικές µορφές (ακόµη και αν πρόκειται για µη συνεταιρισµούς) 

πρέπει να αποδεικνύεται ο δηµοκρατικός τρόπος λήψης αποφάσεων από τα µέλη 

τους. 

Το πλέον βασικό χαρακτηριστικό των Οργανώσεων Παραγωγών που έχει 

ιδιαίτερη σηµασία για τη χρηµατοδότησή τους µέσω των επιχειρησιακών τους 

προγραµµάτων, είναι η υποχρέωση των µελών να διαθέτουν στο εµπόριο το σύνολο 

της παραγωγής τους µέσω της Οργάνωσης Παραγωγών για τα προϊόντα που έχει 

αναγνωριστεί. Ο όρος αυτός αποτελεί βασική προϋπόθεση για τη συγκέντρωση της 

προσφοράς και την εµπορική αξιοποίηση των προϊόντων, που είναι άλλωστε και οι 

βασικοί στόχοι µιας Οργάνωσης Παραγωγών (Καρατζάς, 2016).  

Σε ό,τι αφορά τον τοµέα του ελαιολάδου και των επιτραπέζιων ελιών, µέχρι 

σήµερα έχουν αναγνωριστεί 98 Οργανώσεις Παραγωγών από τις αρµόδιες εθνικές 

αρχές. Για να αναγνωριστεί µια Οργάνωση Παραγωγών, σύµφωνα µε την ΥΑ 

5746/157266/11.12.14 (ΦΕΚ 3351 Β/2014), πρέπει να αποτελείται από τουλάχιστον 

100 µέλη που καλλιεργούν συνολικά τουλάχιστον 2.500 στρέµµατα (Καρατζάς, 

2016).  
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6.2.2 Οµάδες Παραγωγών 

Οι Οµάδες Παραγωγών ξεκίνησαν, από τον τοµέα των οπωροκηπευτικών ως 

ένα µεταβατικό στάδιο πριν την αναγνώριση ως Οργάνωση Παραγωγών. Η διάκριση 

αυτή έγινε από την Ε.Ε. για να επιτρέψει σε νέες συλλογικές οντότητες να 

αποκτήσουν την κατάλληλη διοικητική οργάνωση και υποδοµή, ώστε σε ένα χρονικό 

ορίζοντα 5 ετών να αναγνωριστούν ως Οργανώσεις Παραγωγών. Η διάκριση αυτή 

είχε ως στόχο τη διευκόλυνση υλοποίησης των επιχειρησιακών τους προγραµµάτων. 

Οι επιλέξιµες δράσεις για τις Οργανώσεις Παραγωγών, αφορούν τη βελτίωση της 

παραγωγής, εµπορίας, προώθησης των παραγόµενων προϊόντων αλλά και την 

προστασία του περιβάλλοντος, ενώ συγχρόνως απαιτούσαν την ύπαρξη 

συγκεκριµένων υποδοµών και οργάνωσης για την ενίσχυσή τους. Αντιθέτως, για τις 

Οµάδες Παραγωγών, η µόνη απαίτηση ήταν η ύπαρξη ενός σχεδίου αναγνώρισης µε 

σκοπό την απόκτηση µιας στοιχειώδους οργάνωσης και των κατάλληλων υποδοµών, 

ώστε σταδιακά να µεταβούν στο επίπεδο των Οργανώσεων Παραγωγών. Με την 

αποδοχή του σχεδίου αναγνώρισης άρχιζε να «τρέχει» η πενταετία και αυτό 

ισοδυναµούσε µε προαναγνώριση. Κατά τη διάρκεια της πενταετίας που έπεται της 

προαναγνώρισης, τα κράτη µέλη µπορούσαν να χορηγούν ενισχύσεις στις Οµάδες 

Παραγωγών, που στη συνέχεια καταβάλλονταν από την Κοινότητα (Καρατζάς, 2016). 

Για την επίτευξη του στόχου αυτού, η Ελλάδα είχε αποφασίσει ότι ο αριθµός 

των µελών για τις Οµάδες Παραγωγών περιοριζόταν σε 10, ενώ ως ελάχιστη αξία 

παραγωγής λογιζόταν η µισή από αυτήν που ίσχυε στις Οργανώσεις Παραγωγών. Με 

άλλα λόγια, τα κριτήρια ήταν σαφώς πιο ελαστικά απ’ ότι στις Οργανώσεις 

Παραγωγών, ώστε να δοθούν τα κατάλληλα κίνητρα σε µικρές οµάδες να 

οργανώσουν την παραγωγή και εµπορία τους. Το βασικό στοιχείο, στο οποίο 

στηρίχθηκε η χρηµατοδότηση µιας Οµάδας Παραγωγών, ήταν το Σχέδιο 

Αναγνώρισης, που αφορούσε επενδυτικές δαπάνες, για την υλοποίηση του οποίου 

προϋπολογιζόταν ένα ποσοστό επί της αξίας παραγωγής των µελών της Οµάδας. Στο 

ίδιο πλαίσιο, προβλέφθηκε και η χορήγηση ενός κατ’ αποκοπή ποσού για τις δαπάνες 

σύστασης και διοικητικής λειτουργίας της Οµάδας Παραγωγών, το οποίο µειωνόταν 

κατά 50%, αν η αξία παραγωγής υπερέβαινε το 1.000.000€ (ευνοώντας άλλη µια 

φορά τις µικρότερες Οµάδες Παραγωγών) (Καρατζάς, 2016).   
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Με την παραπάνω διάκριση ξεχώριζαν οι νέες από τις παλιές Οµάδες 

Παραγωγών σε διάφορους τοµείς προϊόντων. Ως εκ τούτου, παλιότεροι και 

περισσότερο οργανωµένοι συνεταιρισµοί µε υποδοµές και εµπορία προϊόντων, 

επέλεγαν να αναγνωριστούν ως Οργανώσεις Παραγωγών, ενώ νεότεροι 

συνεταιρισµοί, που ξεκινούσαν την εµπορική τους δραστηριότητα, επέλεγαν να 

αναγνωριστούν ως Οµάδες Παραγωγών. Το σχήµα αυτό λειτούργησε τα πρώτα 

χρόνια κυρίως - αν όχι µόνο - στον τοµέα των οπωροκηπευτικών, όπου ενδεικτικά 

αναφέρεται ότι την τριετία 2004-06 λειτούργησαν 127 αναγνωρισµένες Οργανώσεις 

Παραγωγών και 23 προαναγνωρισµένες Οµάδες Παραγωγών. Σύµφωνα µε τον 

Κανονισµό (Καν. (ΕΚ) 1234/200712), τέθηκαν συγκεκριµένα γεωγραφικά κριτήρια 

που περιόρισαν σηµαντικά την αναγνώριση νέων Οµάδων Παραγωγών. Η 

δυνατότητα δινόταν πλέον στα νέα κράτη µέλη που προσχώρησαν στην Ευρωπαϊκή 

Ένωση την 1η Μαΐου 2004 ή µετέπειτα, στις εξόχως απόκεντρες περιοχές της 

Κοινότητας ή στα µικρά νησιά του Αιγαίου Πελάγους. Η χρήση της δυνατότητας 

αυτής στην Ελλάδα ήταν αρκετά περιορισµένη και, δεδοµένου ότι η διάρκεια των 

Οµάδων Παραγωγών οριζόταν στα 5 έτη, δεν υπάρχουν πλέον τέτοιες 

προαναγνωρισµένες Οµάδες Παραγωγών στη χώρα µας. Το σχετικό κονδύλι 

µηδενίστηκε για την Ελλάδα το 2014, µε τις τελευταίες πληρωµές σε 

προαναγνωρισµένες Οµάδες Παραγωγών να γίνονται το 2013. Ο νέος Κανονισµός 

(ΕΕ) 1308/201314 δεν περιλαµβάνει πλέον τις Οµάδες Παραγωγών, αφαιρώντας 

τελείως την έννοια από τον πρώτο πυλώνα (Καρατζάς, 2016). 

Εντούτοις, αναφορά στις Οµάδες Παραγωγών υπάρχει στον δεύτερο πυλώνα 

της Αγροτικής Ανάπτυξης και συγκεκριµένα στο άρθρο 27 του Καν. (ΕΕ) 1305/2013. 

Βάσει του εν λόγου κανονισµού παρέχεται οικονοµική στήριξη προκειµένου να 

διευκολυνθεί η σύσταση Οµάδων και Οργανώσεων Παραγωγών στους τοµείς της 

γεωργίας, οι οποίες αναγνωρίζονται επίσηµα από την αρµόδια αρχή των κρατών 

µελών µε βάση επιχειρηµατικό σχέδιο. Στο εγκεκριµένο Πρόγραµµα Αγροτικής 

Ανάπτυξης 2014-2020, το άρθρο αυτό έχει µετουσιωθεί στο µέτρο 09 περί “σύστασης 

Οµάδων και Οργανώσεων Παραγωγών”, που πλέον επεκτείνεται σε όλους τους 

τοµείς προϊόντων της ενιαίας Κοινής Οργάνωσης Αγοράς (ΚΟΑ), και ορίζει ως 

ελάχιστο κριτήριο τα 10 µέλη για τις Οµάδες Παραγωγών φυτικής παραγωγής και τα 

5 µέλη για τις Οµάδες Παραγωγών ζωικής παραγωγής. Η ενίσχυση δίνεται βάσει της 
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εµπορευθείσας αξίας των παραγωγών και χρησιµεύει για την επίτευξη των στόχων 

ενός επιχειρηµατικού σχεδίου, που µπορεί να καλύπτει ένα µεγάλο εύρος στόχων 

θυµίζοντας το αντίστοιχο σχέδιο αναγνώρισης που υπέβαλλαν στο παρελθόν οι 

Οµάδες Παραγωγών οπωροκηπευτικών (Καρατζάς, 2016). 

Στον Ν. 4315/2014 (ΦΕΚ 269/Α’/24-12-2014) οι Οµάδες Παραγωγών 

ορίζονται ως «αυτοτελείς νοµικές οντότητες µε πλήρη δικαιοπρακτική ικανότητα, οι 

οποίες συγκροτούνται µε πρωτοβουλία παραγωγών οµοειδών προϊόντων, που 

συµφωνούν στην από κοινού προώθηση τουλάχιστον του 90% της παραγωγής τους 

και συνεργάζονται προκειµένου να δηµιουργήσουν υποδοµή για τη συγκέντρωση 

ή/και την προώθηση της παραγωγής τους». Αντίθετα στο νέο σχέδιο νόµου περί 

Αγροτικών Συνεταιρισµών  (το οποίο τη στιγµή που γραφόταν το παρόν άρθρο 

βρίσκεται υπό διαβούλευση), το άρθρο 36 ορίζει ότι «Οι οµάδες παραγωγών 

συγκροτούνται µε πρωτοβουλία τουλάχιστον πέντε (5) παραγωγών οµοειδών 

προϊόντων ζωικής προέλευσης και τουλάχιστον δέκα (10) παραγωγών οµοειδών 

προϊόντων φυτικής προέλευσης. Η ελάχιστη παραγωγή και για τις δύο κατηγορίες 

καθορίζεται από το γινόµενο των µελών της οµάδας παραγωγών επί τον µέσο όρο του 

παραγόµενου προϊόντος της οµάδας παραγωγών στην Περιφέρεια σύµφωνα µε τα 

στοιχεία των δηλώσεων καλλιεργειών» (Καρατζάς, 2016). 

6.2.3 Οφέλη Οργανώσεων/ Οµάδων Παραγωγών 

Τα οφέλη των παραγωγών που είναι µέλη σε µία Οργάνωση/Οµάδα είναι τα 

εξής (Γεωργική Ανάπτυξη, 2016):  

• Επίτευξη καλύτερης τιµής για τα προϊόντα τους µέσω κοινών συµφωνιών µε 

εταιρείες και εµπόρους, 

• εξασφάλιση ικανοποιητικού εισοδήµατος, 

• µείωση του κόστους παραγωγής µέσω της κοινής προµήθειας εισροών, 

• καλύτερη διαχείριση της παραγωγής, 

• από κοινού αντιµετώπιση των προκλήσεων της αγοράς, 

• ενίσχυση της δύναµης διαπραγµάτευσης – µέσω της αύξησης του όγκου του 

διαπραγµατευόµενου προϊόντος, 
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• καλύτερη οργάνωση και προγραµµατισµός 

• αξιοποίηση αναπτυξιακών προγραµµάτων, όπως τα Σχέδια Βελτίωσης ή ο 

Αναπτυξιακός νόµος, 

• δυνατότητα ενίσχυσης µέσω Επιχειρησιακών Προγραµµάτων. 

• Αναγνώριση οργανώσεων/οµάδων παραγωγών 

Υπογραµµίζεται ωστόσο σε σχέση µε την υπόλοιπη Ε.Ε., η Ελλάδα 

χαρακτηρίζεται ακόµα από µικρό βαθµό οργάνωσης σε οργανώσεις και οµάδες 

παραγωγών. Αντίθετα συναντάµε πολυµελείς αγροτικούς συνεταιρισµούς οι οποίοι 

στις περισσότερες περιπτώσεις έχουν χάσει τον καταστατικό τους ρόλο, δεν έχουν 

καµία διασύνδεση µε την παραγωγική διαδικασία και οι παραγωγοί-µέλη τους δεν 

λειτουργούν ως εταίροι (συνέταιροι) µιας εταιρείας, όπως κανονικά θα έπρεπε να 

λειτουργούν. Υπάρχουν βέβαια και οι εξαιρέσεις του συνεταιριστικού κινήµατος, οι 

οποίες όµως δεν αποτελούν τον κανόνα. Το ζητούµενο σε κάθε περίπτωση είναι ο 

παραγωγός να αποτελέσει ισότιµο και ενεργό µέλος ενός εταιρικού σχήµατος, µέσα 

από το οποίο θα λειτουργεί ως εταίρος (συνέταιρος) µε µοναδικό σκοπό την επίτευξη 

οικονοµίας κλίµακας σε όλα τα επίπεδα (Καλτσής, 2016). 

6.2.4 Παρουσίαση οµάδων παραγωγών 

1. ΚΑΣΕΛΛ ΑΕ 

Η οµάδα παραγωγών ΚΑΣΕΛΛ ΑΕ είναι η πρώην Κοινοπραξία Αγροτικών 

Συνεταιρισµών της Επιδαύρου Λιµηράς Λακωνίας (Κ.Α.Σ.Ε.Λ.Λ.), η οποία άρχισε να 

δραστηριοποιείται το 2002 στη Συκέα Λακωνίας του ∆ήµου Μονεµβασίας στην 

Νοτιοανατολική Πελοπόννησο. Βασικό αντικείµενο της εταιρίας ΚΑΣΕΛΛ είναι η 

παραγωγή, η συσκευασία και η διακίνηση εξαιρετικού παρθένου ελαιόλαδου 

εκλεκτής ποιότητας, ενώ το δυναµικό της συνίσταται σε µία σύγχρονη µονάδα 

τυποποίησης και συσκευασίας ελαιόλαδου, 9 υπερσύγχρονα και αναβαθµισµένα 

ελαιοτριβεία και 3.500 περίπου ελαιοπαραγωγούς - µέλη (µετόχους). Η ετήσια 

παραγωγή της ΚΑΣΕΛΛ σε εξαιρετικό παρθένο ελαιόλαδο κυµαίνεται στους 5. 000 

τόνους, ενώ µέχρι στιγµής πραγµατοποιεί εξαγωγές στις Η.Π.Α., τον Καναδά, την 
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Κίνα, την Ταϊβάν, την Αυστραλία, τη Νότιος Αφρική, το Ιράν, τη Μεγάλη Βρετανία, 

τη Γερµανία, τη Γαλλία, τη ∆ανία, τη Μολδαβία και τη Βουλγαρία.
22

 

Η οµάδα παραγωγών της ΚΑΣΕΛΛ παράγει ποιοτικά προϊόντα σύµφωνα µε τις 

αρχές της Ολοκληρωµένης ∆ιαχείρισης και τις προδιαγραφές τους, συµµορφώνεται 

απόλυτα προς την εθνική και ευρωπαϊκή νοµοθεσία  και έχει τους παρακάτω 

στόχους23
: 

• Να κερδίσει της εµπιστοσύνη των καταναλωτών ως προς την ασφάλεια και 

ποιότητα των τροφίµων. 

• Να ελαχιστοποιήσει τις αρνητικές περιβαλλοντικές επιπτώσεις της γεωργίας. 

• Να µειώσει την χρήση φυτοφαρµάκων. 

• Να αυξήσει την αποτελεσµατικότητα της χρήσης των φυσικών πόρων. 

• Να διασφαλίσει υπεύθυνη προσέγγιση ως προς την υγεία και ασφάλεια των 

εργαζοµένων. 

• Να µεριµνά για την συνεχή βελτίωση των προϊόντων και υπηρεσιών της. 

 

2. Οµάδα παραγωγών «GREENLAND» 

Ως ένα εξαιρετικό παράδειγµα συνεταιριστικής πρακτικής χαρακτηρίζεται η 

προσπάθεια τεσσάρων αδερφών από τη Στέρνα Μεσσηνίας, που ίδρυσαν την εταιρεία 

“GREENLAND” και ξεκίνησαν να προωθούν στο εξωτερικό το ελαιόλαδο και τις 

επιτραπέζιες ελιές της περιοχής. Στην πορεία προστέθηκαν ακόµη τέσσερις 

µικροπαραγωγοί και ως οµάδα αναζήτησαν αγορές στο εξωτερικό για να µπορούν να 

πουλήσουν την παραγωγή τους σε καλύτερη τιµή. Μετά από µόλις τέσσερα χρόνια 

διαθέτουν 20 τόνους ελαιολάδου και 10 τόνους ελιές σε Σουηδία, Γαλλία, 

Λουξεµβούργο, Βέλγιο, Ολλανδία ακόµη και Ιαπωνία24
. 

                                                           
22

 http://kasell.gr/about_gr.html 
23

 http://kasell.gr/certifications_gr.html 
24

 http://www.ert.gr/perifereiakoi-stathmoi/kalamata/messinia-o-syneterismos-den-theli-kefalea-theli-

kefalia/ 
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Για την παραγωγή των προϊόντων της, η εταιρεία “GREENLAND”  

χρησιµοποιεί το υπερσύγχρονο τυποποιητήριο του Αγροτικού συνεταιρισµού 

Στέρνας. Χρησιµοποιούµε µόνο φυσικά συστατικά και όλες οι διαδικασίες είναι 

φιλικές προς το περιβάλλον. Παράγει Εξαιρετικό Παρθένο ελαιόλαδο υψηλής 

ποιότητας, αποκλειστικά κορωνέικης ποικιλίας, ψυχρής εκθλίψεως και παραγόµενο 

αποκλειστικά µε µηχανικές µεθόδους και µε χαµηλή οξύτητα < 0.4. Το ελαιόλαδο 

έχει έντονη γεύση µε ιδιαίτερο, φρουτώδες άρωµα και βαθύ πράσινο χρώµα25
. 

Εκτός από το ελαιόλαδο, η εταιρεία παρασκευάζει αυθεντικές ελιές Καλαµών 

από τους ελαιώνες της, στις οποίες χρησιµοποιεί αρωµατικά φυτά της περιοχής µε 

επιπλέον γεύσεις και αρώµατα, όπως θρούµπι, θυµάρι, δεντρολίβανο και ρίγανη. Οι 

ελιές διατηρούνται µέσα σε οξάλµη (αποστειρωµένο νερό, αλάτι και φυσικό ξύδι), 

χωρίς συντηρητικά και χρωστικές ουσίες. Το αλάτι, το ξύδι και τα αρωµατικά φυτά 

χρησιµοποιούνται σε αναλογίες τέτοιες ώστε να µην καλύπτεται το φυσικό άρωµα 

και η γεύση της ελιάς26
. 

Στα τέσσερα έτη λειτουργίας της, η επιχείρηση έχει κερδίσει τέσσερις 

παγκόσµιες διακρίσεις ποιότητας στους διεθνείς διαγωνισµούς έξτρα παρθένου 

ελαιόλαδου στο Τόκυο και στο Λος Άντζελες27
. 

 

  

                                                           
25

 http://greenlandproducts.gr/#olive-oil 
26

 http://greenlandproducts.gr/products/olives#with-herbs 
27

 http://greenlandproducts.gr/#about 
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6.3 Συµβολαιακή γεωργία 

6.3.1 Εννοιολογική προσέγγιση 

Η συµβολαιακή γεωργία αποτελεί µια από τις σηµαντικότερες τάσεις της 

σύγχρονης αγροτικής παραγωγής σε παγκόσµιο επίπεδο. Προέκυψε ως απάντηση σε 

δύο µεγάλες προκλήσεις. Η πρώτη, αφορά στην ανάγκη των παραγωγών να 

διασφαλίζουν ένα εγγυηµένο εισόδηµα, ενώ η δεύτερη στην επιθυµία των αγροτικών 

βιοµηχανιών να έχουν εγγυηµένη πρόσβαση σε προϊόντα διασφαλισµένης ποιότητας 

και ποσότητας. Πρόκειται για µια συµφωνία µεταξύ δύο συµβαλλόµενων µερών, 

σκοπός της οποίας είναι η παραγωγή αγροτικών προϊόντων δεδοµένης ποσότητας και 

ποιότητας από τον ένα συµβαλλόµενο (τους αγρότες) και η πώληση αυτών σε µια 

προκαθορισµένη τιµή στον έτερο συµβαλλόµενο. Συµβαλλόµενοι µπορεί να είναι 

µεµονωµένοι αγρότες ή αγροτικοί συνεταιρισµοί από την πλευρά της παραγωγής, και 

κρατικοί φορείς ή ιδιωτικοί οργανισµοί και επιχειρήσεις από την άλλη πλευρά (Burch 

et. al., 1990).  

Στα περισσότερα συµβόλαια ορίζεται εύρος τιµών σύµφωνα µε τα ποιοτικά 

χαρακτηριστικά του παραγόµενου προϊόντος, ενώ η διάρκεια τους είναι ετήσια ή 

διετής. Ο παραγωγός θα πρέπει να είναι προσεκτικός µε όρους και ρήτρες του 

συµβολαίου που έχουν σχέση µε: (1) τη µεταφορά και τον χρόνο παράδοσης του 

προϊόντος, (2) τις  ποιοτικές κατηγορίες, (3) το πολλαπλασιαστικό υλικό και τον 

χρόνο φύτευσης (ετήσιες καλλιέργειες) και (4) το σύστηµα παραγωγής. Τα 

συµβόλαια ορίζουν ότι σε περίπτωση που ο παραγωγός πουλήσει το παραγόµενο 

προϊόν σε τρίτο, είναι υποχρεωµένος να καταβάλλει στον αγοραστή συγκεκριµένο 

ποσό ως αποζηµίωση, αλλά και ότι σε περίπτωση καθυστέρησης παράδοσης του 

προϊόντος από τον παραγωγό, ο αγοραστής µπορεί να αποχωρήσει από τα 

συµφωνηθέντα του συµβολαίου και να µην προβεί στην αγορά του προϊόντος 

(Καραστέργιου, 2015).  

6.3.2 Μοντέλα 

Υπάρχουν πέντε µοντέλα συµβολαιακής γεωργίας (Shepherd, 2013).  

1) Το συγκεντρωτικό µοντέλο µπορεί να θεωρηθεί ως το κλασικό πρότυπο 

σύµβασης, όπου ένας επεξεργαστής ή συσκευαστής αγοράζει προϊόντα από ένα 

µεγάλο αριθµό (ή µικρό) αγρότες . Σε αυτό το µοντέλο, υπάρχει αυστηρός κάθετος 
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συντονισµός, πράγµα που σηµαίνει, ότι η ποιότητα ελέγχεται στενά και η ποσότητα 

καθορίζεται κατά την έναρξη της καλλιεργητικής περιόδου.  

2) Το µοντέλο πυρήνα περιουσίας, είναι µια παραλλαγή του κεντρικού µοντέλου 

όπου ο ανάδοχος δεν συµβάλλεται µόνο µε ανεξάρτητους αγρότες, αλλά επίσης έχει 

δικές του εγκαταστάσεις παραγωγής ( ένα κτήµα φυτεία ) . Η ιδία εγκατάσταση 

συνήθως χρησιµοποιείται για την εγγύηση απόδοσης για τη µονάδα επεξεργασίας, 

αλλά µερικές φορές χρησιµοποιείται µόνο για σκοπούς έρευνας και αναπαραγωγής. 

3) Σύµφωνα µε το πολυµερής µοντέλο, µια κοινοπραξία µεταξύ δηµοσίου φορέα 

και ιδιωτικής εταιρείας συµβάλλεται µε τους αγρότες . Επίσης, δηµόσιοι και ιδιωτικοί 

φορείς παροχής πιστώσεων και υπηρεσιών επέκτασης µπορούν να είναι µέρος της 

συµφωνίας. Ως µέρος της διαδικασίας απελευθέρωσης στη δεκαετία του 1980 και 

1990, πολλές κυβερνήσεις στις αναπτυσσόµενες χώρες επένδυσαν ενεργά στη 

συµβολαιακή γεωργία µέσω κοινοπραξιών µε ιδιωτικές εταιρείες.  

4) Το άτυπο µοντέλο χαρακτηρίζεται από µεµονωµένους επιχειρηµατίες ή µικρές 

επιχειρήσεις συµβαλλόµενες ανεπίσηµα µε τους αγρότες σε εποχιακή βάση, ιδιαίτερα 

για τις καλλιέργειες, όπως τα φρέσκα φρούτα και λαχανικά. Καλλιέργειες που 

συνήθως απαιτούν µικρό ποσό και λίγο χρόνο επεξεργασίας, όπως διαλογή, 

ταξινόµηση και συσκευασία. Τονίζοντας ότι η επιτυχία της άτυπης πρωτοβουλίας 

εξαρτάται από τη διαθεσιµότητα των υπηρεσιών υποστήριξης, η οποία, στις 

περισσότερες περιπτώσεις, είναι πιθανό να παρέχεται από κρατικούς φορείς.  

5) Σύµφωνα µε το ενδιάµεσο µοντέλο υπάρχουν τουλάχιστον τρία µέρη για τη 

συµφωνία της συµβολαιακής γεωργίας. Ένας επεξεργαστής, που συµβάλλεται µε τον 

συλλέκτη ( ή µεσάζοντα), ο οποίος , στη συνέχεια, ανεπίσηµα συµβάλλεται µε τους 

γεωργούς.  

6.3.3 Οφέλη 

 Οφέλη για τον παραγωγό  

Ο θεσµός της συµβολαιακής γεωργίας µπορεί να επιφέρει σηµαντικά 

πλεονεκτήµατα για τον παραγωγό αφού διασφαλίζονται η απορρόφηση των 

παραγόµενων προϊόντων, η τιµή πώλησης τους, αλλά και ο χρόνος πληρωµής τους. 

Επιπρόσθετα, εξασφαλίζει πιστώσεις για την αγορά των απαραίτητων εφοδίων και 
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καυσίµων. Ο αγρότης, λοιπόν, έχοντας εξασφαλίσει αυτές τις βασικές προϋποθέσεις, 

µπορεί να προχωρήσει σε ένα σχετικά µακροχρόνιο σχεδιασµό. Μια έννοια που ήταν 

άγνωστη µέχρι πρότινος σε όσους ασχολούνται επαγγελµατικά µε τον αγροτικό 

τοµέα. 

Οφέλη για τους µεταποιητές/ πωλητές   

Οφέλη υπάρχουν και για τους αγοραστές των αγροτικών προϊόντων. 

Συγκεκριµένα, εξασφαλίζεται η πρόσβαση σε προϊόντα πιστοποιηµένης ποιότητας, 

ενώ επιπλέον προσφέρεται η δυνατότητα στους αγοραστές να έχουν ένα 

αποτελεσµατικότερο προγραµµατισµό της παραγωγής τους. Όταν στην σύµβαση 

παρεµβάλλεται και ένας ενδιάµεσος χρηµατοδοτικός φορέας όπως για παράδειγµα 

µια τράπεζα, οι αγοραστές αποκτούν δυνατότητα επιπρόσθετης ρευστότητας.  

6.3.4 Παρουσίαση περίπτωσης 

 Πολυµενάκος ∆ηµήτριος 

Η επιχείρηση ΠΟΛΥΜΕΝΑΚΟΣ ∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ µε έδρα το Λάγιο Κροκεών 

Λακωνίας, έχει ως βασική δραστηριότητα την παραλαβή, σύνθλιψη- έκθλιψη 

ελαιόκαρπου, καθώς και την τυποποίηση και εµπορία ελαιόλαδου από το 1999. Η 

εταιρεία εφαρµόζει Σύστηµα ∆ιαχείρισης Ποιότητας πιστοποιηµένο κατά ISO και 

λειτουργεί βάσει του Συστήµατος Ποιότητας ΕΛΟΤ 1416
28

.  

Η παραγωγική διαδικασία της επιχείρησης είναι καθετοποιηµένης µορφής, ξεκινά 

από την καλλιέργεια των ελαιόδεντρων και φθάνει στον καταναλωτή µε 

τυποποιηµένο προϊόν, ενώ ως αποτέλεσµα έχει τη δηµιουργία τριών µορφών 

ελαιόλαδου29
: 

• Έξτρα παρθένο 

• Βιολογικής καλλιέργειας 

• Ολοκληρωµένης διαχείρισης. 

Το Έξτρα Παρθένο ελαιόλαδο που παράγει η εταιρεία προέρχεται από  τις 

ποικιλίες  ΚΟΡΩΝΕΙΚΗ (κατά 80%) και  ΑΘΗΝΟΛΙΑ  (κατά 20%) σε θερµοκρασίες 

                                                           
28

 http://www.maxouli.gr/ 
29

 http://www.maxouli.gr/ 
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κάτω των 28 βαθµών Κελσίου (εξαγωγή  εν  ψυχρώ)
30

. Κύρια brands της επιχείρησης 

είναι το "300" το "Fillo" το "Maxouli", και το "ProAgro". 

Το 2018, η επιχείρηση έκανε συµφωνία για Συµβολαιακή Γεωργία µε την 

Τράπεζα Πειραιώς, ώστε να έχει την απαιτούµενη ρευστότητα που χρειάζεται µε 

άκρως ανταγωνιστικούς όρους. «Η νέα αυτή συµφωνία Συµβολαιακής Γεωργίας, 

αφορά σε ολοκληρωµένη χρηµατοδοτική πρόταση και πιστοποιεί τη σταθερή 

βούληση της Τράπεζας Πειραιώς για την υποστήριξη του αγροτικού επιχειρείν και 

την ενθάρρυνση κάθε υγιούς και παραγωγικής προσπάθειας στον πρωτογενή τοµέα 

της οικονοµίας»31
. 

  

                                                           
30

 http://www.maxouli.gr/index.aspx?pageID=2&langid=1 
31

http://www.capital.gr/epixeiriseis/3264426/sumfonia-tis-trapezas-peiraios-gia-sumbolaiaki-georgia-

me-tin-epixeirisi-polumenakos-dimitrios 
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

Η παρούσα εργασία επιχείρησε τη µελέτη των προϊόντων ελαιόκαρπου ΠΟΠ  

Καλαµών µε έµφαση στην παραγωγή ελαιόλαδου, καθώς και στα συνεργατικά µέσα 

που συµβάλλουν  στην καλύτερη καλλιέργεια, παραγωγή και προώθηση των 

προϊόντων ελιάς. Η προστασία των ονοµασιών προέλευσης των γεωργικών 

προϊόντων και των τροφίµων γενικά, παρέχει τη δυνατότητα στους παραγωγούς να 

προωθήσουν ευκολότερα τα προϊόντα τους και στους καταναλωτές να αγοράζουν 

προϊόντα ποιοτικά, µε εγγυήσεις για τη παραγωγή, επεξεργασία και τη γεωγραφική 

καταγωγή τους. Το ελαιόλαδο ΠΟΠ «Καλαµάτα» προέρχεται κυρίως από 

ελαιόκαρπους της ποικιλίας κορωνέικη και κατά µέγιστο 5% από ελαιόκαρπους της 

ποικιλίας µαστοειδής. 

Όπως έγινε κατανοητό, η συνεργατικότητα και οι διάφορες µορφές εταιρικής 

σχέσης, όπως οι συνεταιρισµοί, οι οµάδες παραγωγών και η συµβολαιακή γεωργία 

αποτελούν σηµαντικά στηρίγµατα σε όσους ασχολούνται µε την καλλιέργεια της 

ελιάς και την εκµετάλλευση του ελαιόκαρπου. Συµπερασµατικά, είναι σηµαντικό να 

ενισχυθεί περαιτέρω η στήριξη στον πρωτογενή τοµέα και να υπάρξει στοχευµένη 

εθνική στρατηγική, η οποία θα αναδείξει και θα προωθήσει την ποιότητα του 

ελληνικού ελαιολάδου. 
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